



# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : [www.jagardaily.com](http://www.jagardaily.com)

JAGARAN ■ 22 July, 2020 ■ আগরতলা, ২২ জুলাই, ২০২০ ইং ■ ৭ শ্রাবণ, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



## বেসরকারি হাসপাতাল ও নার্সিং হোমে রোগী ভরতিতে অ্যান্টিজেন টেস্ট বাধ্যতামূলক

# করোনায় আরও দুই নাগরিকের মৃত্যু একজন রাজ্যে, অন্যজন তামিলনাড়ুতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। রাজ্যের আরও দুই নাগরিক করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যুবরণ করেছেন। তাদের একজন ত্রিপুরায়, অন্যজন সীমের তামিলনাড়ুর কোয়েম্বাটুরে। এখন পর্যন্ত রাজ্যের স্থায়ী বাসিন্দা ৮ জনের মৃত্যু হয়েছে। এদিকে রাজ্যে নতুন করে ২৫৪ জন করোনায় আক্রান্ত হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব মঙ্গলবার রাতে সোশ্যাল মিডিয়ায় টুইট করে এই কথা জানিয়েছেন। তিনি জানান, এদিন ৫১৮৫ জনের নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছিল। তাতে, ২৫৪ জনের কোভিড -১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে। এই ২৫৪ জনের মধ্যে বিমানযাত্রী রয়েছেন ২২ জন, সংক্রমিতের সংস্পর্শে ২১ জন,

কন্টেইনমেন্ট জেনের ৩ জন, উপসর্গ নিয়ে ২৫ জন, বিভিন্ন জায়গা ভ্রমণ করে আসা ১৮ জন এবং এন্টিজেন স্টেটে ১৬৫ জন। জেলা ভিত্তিক হিসেবে দেখা গিয়েছে পশ্চিম জেলায় ৬৫ জন, উত্তর জেলায় ৪৮ জন, গোমতী জেলায় ৩৬ জন, ধলাই জেলায় ৩৩ জন, দক্ষিণ জেলায় ২৯ জন, সিপাহীজলায় ২৮ জন, খোয়াই জেলায় ১২ জন এবং উনকোটি জেলায় ৩ জন করোনা আক্রান্ত। মুখ্যমন্ত্রী আরো জানান দুর্ভাগ্যবশত রাজ্যে চিকিৎসাধীন অবস্থায় ১ জন করোনা রোগীর মৃত্যু হয়েছে। অন্যদিকে, জেলা

সুরে কোভিড কেয়ার সেন্টার থেকে এদিন সূহ হয়ে বাড়ি ফিরেছেন ৮১ জন। প্রসঙ্গত, করোনা-র প্রকোপ ক্রমশ তেজি হচ্ছে। ইতিপূর্বে অন্য কোনও তথ্য জানা সম্ভব হয়নি। এদিকে, করোনায় আক্রান্ত হয়ে ত্রিপুরার এক নাগরিকের তামিলনাড়ুর কোয়েম্বাটুরে মৃত্যু হয়েছে। কমলপুরের বাসিন্দা ওই ব্যক্তির পরিবারের কাছ থেকে জানা গেছে, তিনি প্রায় ১৫ বছর ধরে কর্মসূত্রে কোয়েম্বাটুরে বসবাস করছিলেন। তিনি একটি বেসরকারি সংস্থায় কর্মরত ছিলেন। স্ত্রী ও এক পুত্র সন্তান নিয়ে তিনি সেখানে বাস করতেন। তাঁর বয়স হয়েছিল ৬৬ বছর। তাঁর পরিবারের জনৈক সদস্য জানিয়েছেন, দুদিন আগেই তাঁর

কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছিল। আজ সকাল সাড়ে নয়টা নাগাদ তাঁর মৃত্যু হয়েছে। তিনি উচ্চ রক্তচাপ এবং মধুমেহ রোগে ভুগছিলেন। তাঁর পরিবারের সদস্য জানিয়েছেন, আজ স্ত্রী ও ছেলের নমুনা সংগ্রহ করে তাদের আইসোলেশনে রাখা হয়েছে। এদিকে, করোনা-র প্রকোপ বৃদ্ধির কারণে ত্রিপুরার বেসরকারি হাসপাতাল এবং নার্সিং হোমগুলিতেও রোগী ভরতির ক্ষেত্রে রেপিড অ্যান্টিজেন ডিটেকশন কিট দিয়ে পরীক্ষা বাধ্যতামূলক করা হয়েছে। এক্ষেত্রে, প্রতি কিটের জন্য সাড়ে চারশো টাকা জাতীয় স্বাস্থ্য মিশনের কোষাগারে জমা দিতে হবে। এ-বিষয়ে **৬ এর পাতায় দেখুন**

### সমস্ত রেকর্ড ভেঙ্গে নতুন আক্রান্ত ২৫৪

## ঘরের দেওয়াল ভেঙ্গে মর্মান্তিক মৃত্যু শ্রমিকের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। ঘরের মাটির দেওয়াল ভেঙ্গে প্রাণ হারালেন এক ব্যক্তি। দুর্ঘটনাটি ঘটেছে শহরতলীর শ্রীনাগর থানার অধীন আনন্দনগর মাস্টার পাড়ায়। মৃত ব্যক্তির নাম জগদিশ দাস। বয়স ৫৬। সংবাদ সূত্রে জানা গিয়েছে, মঙ্গলবার দুপুরে ভারী বর্ষণের সময় ঘরেই ঘুমিয়েছিলেন জগদিশ দাস। বাড়ির অনালোক পৃথক ঘরে হাসপাতালে নিয়ে যায়। সেখানে নিয়ে যাওয়ার পরপরই তাঁর মৃত্যু হয়। পরে ঘটনাস্থলে গিয়ে খোঁজ খবর নিয়েছে শ্রীনাগর থানার পুলিশ। জানা গিয়েছে মৃত ব্যক্তি পেশায় দিনমজুর ছিলেন।

## পৃথক স্থানে যান দুর্ঘটনায় গুরুতর চার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা/ উদয়পুর, ২১ জুলাই। রাজধানী আগরতলা শহরের মাস্টার পাড়ায় দুটি বাইকের সংঘর্ষে এক ব্যক্তি গুরুতর ভাবে আহত হয়েছেন। দুর্ঘটনার খবর পেয়ে দমকল বাহিনীর জওয়ানরা ঘটনাস্থলে ছুটে এসে আহত বাইক চালককে উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে যান। বর্তমানে তিনি হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানিয়েছেন দুটি বাইক দ্রুত বেগে আসছিল। একদিকে যখন বৃষ্টি পড়ছিল অন্যদিকে দ্রুতগতির বাইক সামান্যমাত্রি আসার পর নিয়ন্ত্রণ হারা করে পড়তে পারেনি চালকরা। তাতেই মুখোমুখি সংঘর্ষের ঘটনা ঘটে। পুলিশ এ ব্যাপারে **৬ এর পাতায় দেখুন**

## রাজ্যে লকডাউনের খবরে দৌড়ঝাঁপ পাল্টা টুইটে ভুয়ো দাবি সরকারের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। লকডাউন নিয়ে ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রীকে জড়িয়ে যে গুজব ছড়িয়েছে তাতে রাজ্যবাসীর মধ্যে আতঙ্কের সৃষ্টি হয়েছে। ত্রিপুরায় ২৪ জুলাই থেকে ৭ দিনের লক ডাউন নেব ঘোষণা নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর টুইটার বার্তা রীতিমতো ভাইরাল হয়ে গেছে। বিষয়টি নজরে আসতেই ত্রিপুরা সরকার পাল্টা টুইট করে স্পষ্ট করে দিয়েছে। ত্রিপুরা সরকারের টুইটে লকডাউন নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর কে জড়িয়ে ঘোষণা ভুয়ো বলে দাবি করা হয়েছে। ত্রিপুরা সরকারের টুইটে লকডাউন নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীর কে জড়িয়ে ঘোষণা ভুয়ো বলে দাবি করা হয়েছে।



## নেশা কারবারীকে গণধোলাই দিয়ে পুলিশে হস্তান্তর জনতার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। রাজধানী আগরতলা শহরের মেলারমাঠ এলাকা থেকে আসা পাচারকারী সন্দেহে এক যুবককে আটক করে উত্তম-মধ্যম দিয়ে পুলিশের হাতে তুলে দিয়েছেন স্থানীয় জনগণ। আটক সন্দেহভাজন পাচারকারীর নাম শ্রীতম দাস। জানা যায় ওই যুবক বাইক নিয়ে মেলারমাঠ এলাকার একটি গলিতে সন্দেহজনকভাবে খোরাকেরা করছিল। গত বেশ কিছুদিন ধরে তাকে ওই এলাকায় সন্দেহজনকভাবে খোরাকেরা করতে লক্ষ্য করেছেন এলাকার মানুষজন। সে ড্রাগ পাচার বাণিজ্যে জড়িত বলে অভিযোগ এলাকাবাসীর সন্দেহভাজন শ্রীতম দাস নামে ওই যুবককে আটক করে সিগারেটের প্যাকেটের ভেতর থেকে ড্রাগের করেছেন বলে দাবি করেছেন এলাকাবাসী। তাকে আটক করে উত্তম-মধ্যম দেন স্থানীয়রা। তাতে সে অস্ত্রবিস্তার জন্ম হয়। সন্দেহভাজন ব্রাউন সুগার পাচারকারী যুবককে উত্তম-মধ্যম দিয়ে আগরতলা পশ্চিম থানার **৬ এর পাতায় দেখুন**

## চিকিৎসকের গাফিলতিতে রোগীর মৃত্যু, থানায় মামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ২১ জুলাই। চিকিৎসকের গাফিলতিতে রোগীর মৃত্যুর অভিযোগ উঠেছে বিশালগড় মহকুমা হাসপাতালে এক চিকিৎসকের বিরুদ্ধে। পরবর্তী সময়ে রোগীর পরিবারের পক্ষ থেকে মধুপুর থানায় মামলা করা হয় ডাক্তারের বিরুদ্ধে। ঘটনা বিশালগড় মহকুমার পুরাথল রাজনগর এলাকায়। ঘটনার বিবরণে জানা যায় পুরাথল রাজনগর এলাকার নিধুভূষণ দত্ত বয়স ৫৭ দীর্ঘদিন যাবৎ শ্বাসকষ্টজনিত রোগে ভুগছেন। শেষপর্যন্ত অবস্থার অবনতি হওয়ার পরিপ্রেক্ষিতে সোমবার রাত দশটা নাগাদ বিশালগড় হাসপাতালে নিয়ে যায়। কিন্তু সেখানে নিয়ে গেলে কর্তব্যরত চিকিৎসকরা চিকিৎসার গাফিলতির কারণে রোগীর মৃত্যু হয়েছে বলে অভিযোগ করেন। পরিবারের সদস্যরা তাদের বক্তব্য কর্তব্যরত এক মহিলা ডাক্তার তাকে চিকিৎসা করেন। হাসপাতাল থেকে বের করে দেয়। পরবর্তী সময়ে হাসপাতাল থেকে **৬ এর পাতায় দেখুন**

## আগরতলা মোটরস্ট্যাণ্ড এলাকায় নো পার্কিং জোন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। আগরতলা মোটর স্ট্যাণ্ড আই ও সি-র একটি রিটেল আউটলেটের জন্য এই এলাকায় যানবাহনের অত্যধিক যানজট হচ্ছে। এই যানজট এড়ানোর জন্য পশ্চিম ত্রিপুরা জেলার জেলাশাসক এক আদেশে মোটর ভেহিক্যাল আইনে মোটর স্ট্যাণ্ডের মাঝখান থেকে চারটি রাস্তার ৫০ মিটার পর্যন্ত নো পার্কিং জোন ঘোষণা করেছেন। রাস্তাগুলো হলো মোটর স্ট্যাণ্ড রোড, পূর্ব থানা রোড, **৬ এর পাতায় দেখুন**

## নাবালিকা নিখোঁজ, পুলিশের ভূমিকায় অসম্পূর্ণ জনতার পথ অবরোধ অম্পিতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২১ জুলাই। নিখোঁজ নাবালিকার খোঁজ না মেলায় তার পরিবারের লোকজন সহ এলাকাবাসী মঙ্গলবার সকালে তেলিয়ামুড়া-অমরপুর সড়ক অবরোধে বসে। পরে পুলিশের হস্তক্ষেপ অবরোধমুক্ত হয় সড়ক। ঘটনার বিবরণে জানা যায় অমরপুরের থানাধীন হরিপুর এলাকায় এক নাবালিকা নিখোঁজ হয়ে যায় গত তিন মাস পূর্বে। এই নিয়ে নাবালিকার পরিবারের পক্ষ থেকে অম্পিতে থানায় মিসিং ডায়েরি



নাবালিকা নিখোঁজ হয়ে যায় গত তিন মাস পূর্বে। এই নিয়ে নাবালিকার পরিবারের পক্ষ থেকে অম্পিতে থানায় মিসিং ডায়েরি করা হয়। পুলিশের পক্ষ থেকে হুজু জায়গায় অভিযান চালানোর পরও নাবালিকা কন্যাকে উদ্ধার করা যায়নি। এই পরিস্থিতিতে মঙ্গলবার নাবালিকার পরিবারের লোকজন সহ **৬ এর পাতায় দেখুন**

## ২২ দফা দাবীতে উপজাতি কল্যাণের যুগ্ম অধিকর্তাকে ডেপুটেশন ও স্মারক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। উপজাতি কল্যাণ দপ্তর এর যুগ্ম অধিকর্তার কাছে ২২ দফা দাবিতে ডেপুটেশন ও স্মারকসিপি প্রদান করেছে টি ইউ আইআরপিসি নামে একটি সংগঠন। সংগঠনের নেতৃত্বদ্বন্দ্ব ও তার সঙ্গী সাক্ষাৎ করে ২২ দফা দাবি সনদ তুলে ধরেন। দাবিদায়ের মধ্যে উল্লেখযোগ্য হলো ত্রিপুরা স্ব-শাসিত জেলা পরিষদ এলাকায় কর্মসংস্থানের ব্যবস্থা করা, পরিষদ পানীয় জলের ব্যবস্থা করা এবং জেলাপরিষদ এলাকার রাস্তাঘাটের দ্রুত সংস্কারের উদ্যোগ গ্রহণ করা। উপজাতি কল্যাণ দপ্তর এর যুগ্ম অধিকর্তার দাবির যৌক্তিকতা স্বীকার **৬ এর পাতায় দেখুন**

## টিকিট বিক্রির হার প্রমাণ করেছে রেল সফরে যাত্রীরা আত্মবিশ্বাস ফিরে পেয়েছেন : রেলওয়ে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। রেল সফরে যাত্রীরা আত্মবিশ্বাস ফিরে পেয়েছেন। টিকিট বিক্রির হার তা প্রমাণ করেছে। কারণ, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের বিভিন্ন স্পেশাল ট্রেনে সমস্ত টিকিট বিক্রি হয়েছে। উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের মুখ্য জনসংযোগ আধিকারিক শুভানন্দ চন্দ বলেন, উত্তর-পূর্বাঞ্চলে সাতটি স্পেশাল ট্রেন যাত্রী পরিষেবা দিচ্ছে। তাতে একটি ট্রেনে ৮১ শতাংশ এবং আরেকটিতে ৯৮ শতাংশ টিকিট বিক্রি হয়েছে। বাকি পাঁচটি ট্রেনে সমস্ত টিকিট বিক্রি হয়েছে। তাতেই প্রমাণিত, রেল সফরে যাত্রীরা আত্মবিশ্বাস ফিরে পেয়েছেন, দাবি করেন তিনি। শুভানন্দ চন্দ বলেন, করোনা-র প্রকোপে আত্মবিশ্বাস ফিরে পেয়েছেন সর্বত্রই বন্ধ। মাঝে প্রচুর শ্রমিক স্পেশাল ট্রেনে চলেছে। তাঁর কথায়, পরিযাত্রী শ্রমিকদের নিজ নিজ জেলা পৌঁছে দেওয়ার পাশাপাশি ১০০ জোড়া স্পেশাল স্মারক ট্রেন ১ জন থেকে সারা দেশে যাত্রী পরিষেবা দিচ্ছে। তাতে উত্তর-পূর্বাঞ্চলে সাতটি শ্রমিক স্পেশাল ট্রেন যাত্রী পরিষেবা জোরালো করে রাখা হয়েছে। সর্বশেষ বাতানুকূল ওই ট্রেনে কোনও আসন খালি থাকছে না বলে দাবি করেন তিনি।

উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের গুডনন্দ চন্দ বলেন, বিভিন্ন স্পেশাল ট্রেনের যাত্রী সংখ্যার রেকর্ড থেকে দেখা গেছে অধিকাংশ ট্রেনের সমস্ত টিকিট বিক্রি হয়েছে। তিনি বলেন, ডিব্রুগড়-নিউদিল্লি রাজধানী স্পেশাল ট্রেনে ৯৮ শতাংশ, নিউ আলিপুরদুয়ার-শিয়ালদহ পদাটিক ট্রেনে ৮১ শতাংশ টিকিট এবং ডিব্রুগড়-দিল্লি রক্ষপুত্র মেইল স্পেশাল, আলিপুর জংশন-দিল্লি মহানন্দা স্পেশাল, গুয়াহাটী-এলটিটি স্পেশাল, নিউ জলপাইগুড়ি- অমৃতসর কর্মভূমি স্পেশাল এবং আগরতলা-নিউদিল্লি রাজধানী স্পেশাল ট্রেনে এই তথ্যের ভিত্তিতে শুভানন্দ চন্দ দাবি করেন, রেলের প্রতি মানুষের আত্মবিশ্বাস ফিরে এসেছে তা প্রমাণিত হয়েছে। সাথে তিনি যোগ করেন, বিভিন্ন পাঞ্জা রেল সফরে রেলওয়ের সুরক্ষা ব্যবস্থার জনাই তা সম্ভব হয়েছে। তবে, বিশেষ প্রয়োজনেই রেল সফরের জন্য যাত্রীদের প্রতি আবেদন জানিয়েছে উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলওয়ে। তাতে করোনা-র সংক্রমণ মোকাবিলা সহায়ক হবে, বলেন তিনি।

## পাঞ্জাবি ও জাট উভয় সম্প্রদায়কে নিয়ে গর্ব বোধ করি : বিপ্লব দেব

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। পাঞ্জাবি এবং জাট সম্প্রদায়-কে নিয়ে ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রীর বয়ান তুলুল বিতর্কের সৃষ্টি করেছে। তাতে, বিরোধী-রা মুখ্যমন্ত্রী-কে নিশানা করে কড়া ভাষায় সমালোচনা শুরু হয়েছে। আগরতলা প্রেস ক্লাবে মুখ্যমন্ত্রী বলেছিলেন, বাঙালি তুখোড় বৃদ্ধির জন্য প্রসিদ্ধ। সেই তুলনায়, পাঞ্জাবি এবং জাট সম্প্রদায়ের মানুষ প্রচণ্ড শক্তিশালী হন, কিন্তু বৃদ্ধিতে বাঙালি-র তুলনায় কম যান। মুখ্যমন্ত্রীর এই বক্তব্য-কে চরম অপমানজনক এবং জাতি বিদ্বেষী বলে নিন্দা জানিয়েছেন বিরোধীরা। তারই জবাবে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, পাঞ্জাবি এবং জাট সম্প্রদায়-কে নিয়ে আমি গর্ব বোধ করি। তবুও, আমার কোন বয়ান তাদের আঘাত দিলে তার জন্য আমি ক্ষমাপ্রার্থী। এ-বিষয়ে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব আজ টুইট বার্তায় বলেন, পাঞ্জাবি এবং জাট উভয় সম্প্রদায়-কে নিয়ে আমি গর্ব বোধ করি। কারণ, আমি নিজেও

## বিদ্যুৎ ভোক্তাদের অভিযোগ নিরসনে কল সেন্টার খোলা হচ্ছে রাজ্যে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। বিদ্যুৎ ভোক্তাদের দীর্ঘদিনের অভিযোগের সমাধানে বিশ্বমানের কল সেন্টার খুলতে চলেছে ত্রিপুরা বিদ্যুৎ নিগম। কেন্দ্রীভূত ওই কল সেন্টারে ১০ জন আউটগারিং কল এবং ২০ জন ইনকামিং কল সহগ্রহণের দায়িত্ব নিয়োজিত থাকবেন। আগামী ২৭ জুলাই ওই কল সেন্টারের উদ্বোধন হবে। এ-বিষয়ে বিদ্যুৎমন্ত্রী তথা উপমুখ্যমন্ত্রী জিঙ্কু দেববর্মার বলেন, উন্নতমানের গ্রাহক পরিষেবা দেওয়ার ক্ষেত্রে বিশ্বমানের কল সেন্টার থাকা খুবই জরুরি। কারণ, বিদ্যুতের সমস্যা হলে ভোক্তার অভিযোগ জানাতে পারেন না। ওই অভিযোগ নিরসনে পরিষেবা ভোক্তাদের দরজায় পৌঁছানোর লক্ষ্যে কল সেন্টারের সূচনা করা হচ্ছে। উপমুখ্যমন্ত্রী বলেন, ত্রিপুরার সরকার পরিবর্তন হওয়ার পর বিদ্যুৎ পরিষেবা বিরাট পরিবর্তন আনা হয়েছে। কিন্তু, এখনও কোনও সমস্যা হলে ভোক্তার অভিযোগ জানাতে না পারে হওয়ার শিকার হচ্ছেন। তাই, বিশ্বমানের কল সেন্টার শুরু করা হচ্ছে। তিনি বলেন, ওই কল সেন্টারে আউটগারিং কলের জন্য ১০ জন এবং **৬ এর পাতায় দেখুন**

## দিনভর ভারী বর্ষণে জনজীবনে মারাত্মক প্রভাব, নদীগুলি ফুঁসছে

### ইন্টিগ্রেটেড কমান্ড কন্ট্রোল সিস্টেম দেখলেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২১ জুলাই। ভারী বর্ষণে ত্রিপুরায় জনজীবনে মারাত্মক প্রভাব পড়েছে। সকাল থেকে বৃষ্টিতে আগরতলায় বিভিন্ন রাস্তায় জল জমে গিয়েছিল। কিন্তু, বিকেল হওয়ার আগেই রাস্তা পরিষ্কার হয়ে গেছে। কয়েকটা গলি পথে সামান্য জল জমা রয়েছে। কিন্তু, ওই জল পরিষ্কার করার জন্য চেষ্টা চলেছে। এদিকে, আগামী দুই দিন বৃষ্টিপাতের পূর্বাভাস দিয়েছে আবহাওয়া দফতর। আগামীকাল ভারী বর্ষণের সম্ভাবনা রয়েছে। ত্রিপুরায় বিভিন্ন নদীর জলস্তর ইতিমধ্যে বেড়ে গেছে। ভারী বর্ষণে ৬টি বাড়ি আংশিক এবং একটি বাড়ি মারাত্মকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। আগরতলায় জল নিষ্কাশন ব্যবস্থায় অনেকটাই উন্নতি হয়েছে। আজ দিনভর ভারী বর্ষণে অন্যান্য বছরের তুলনায় রাস্তায় জল কম জমেছে। বিভিন্ন গলি পথে জল



ইন্টিগ্রেটেড কমান্ড কন্ট্রোল সিস্টেম ঘুরে দেখেছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। ছবি নিজস্ব।

আগরতলায় ২৭.৪ এমএম বৃষ্টিপাত রেকর্ড করা হয়েছে। এদিকে, আগামী দুই দিন বৃষ্টিপাতের পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে। তবে, আগামীকাল ভারী বৃষ্টিপাতের সম্ভাবনা রয়েছে বলে আবহাওয়া রিপোর্টে জানা গেছে। রাজ্য দুর্যোগ মোকাবিলা দফতরের দেওয়া তথ্যে জানা গেছে, ত্রিপুরায় বিভিন্ন নদীর জলস্তর বেড়ে গেছে। তবে, বিপদসীমার কাছাকাছি পৌঁছাননি। আজ আগরতলায় সর্বাধিক পরিমাণ বৃষ্টি হয়েছে। খুব কম সময়ে সেই বৃষ্টির জল চলে যাচ্ছে। ড্রেনেজ ব্যবস্থা সঠিক হয়েছে, পান্পগুলোও কাজ করছে। মঙ্গলবার শহরের জমা জল নিষ্কাশন ব্যবস্থায় আগরতলায় ইন্সপেক্টরের আইটি ভবনে আগরতলা স্মার্ট সিটি মিশনের ইন্টিগ্রেটেড কমান্ড এন্ড কন্ট্রোল রুমের **৬ এর পাতায় দেখুন**



আগরতলা ১৫ বর্ষ-৬৮ ২২ জুলাই ২০২০ ইং ৬ আশ্বিন ১৪৫১ বঙ্গাব্দ

লকডাউনই রক্ষা কবচ নহে

করোনা পরিস্থিতির সর্বনাশা থাৰা হইতে যে সহসা মুক্তি নাই তাহা অন্তত জোর দিয়া বলা যায়। সারা দেশে করোনার থাৰা বিস্তৃত হইতেছে। যে কেরলে করোনার বিরুদ্ধে নেওয়া পদক্ষেপ প্রশংসিত হইয়াছিল সেই রাজ্যে এখন গোষ্ঠী সংক্রমণ বাড়িতেছে। পশ্চিমবঙ্গ, মহারাষ্ট্র সহ বিভিন্ন রাজ্যের করোনা পরিস্থিতি তো রীতিমতো ভয়াবহ। করোনার আক্রান্তের সংখ্যা তো লাফাইয়া বাড়িয়া চলিয়াছে। এই পরিস্থিতিতে উত্তর পূর্বাঞ্চলের পার্বত্য রাজ্য ত্রিপুরা কি করিবে? এখানে তো করোনা আক্রান্তের মৃত্যুর সংখ্যা বাড়িতেছে। রাজ্যে ১৪ জন চিকিৎসক করোনা আক্রান্ত হইয়াছেন। যাহা গভীর উদ্বেগের। সোজা কথায়, ত্রিপুরায় করোনার প্রকোপ লাগামহীন ভাবে বাড়িয়া চলিয়াছে। সারা রাজ্যেই করোনা ছড়িয়া পড়িয়াছে। স্বাস্থ্য কর্মী, নিরাপত্তা কর্মী, আইনজীবী শিক্ষক সকলেই করোনা আক্রান্ত হইতেছেন। সবচাইতে বেশী ঝুঁকিতে রহিয়াছেন স্বাস্থ্যকর্মী এবং সুরক্ষা কর্মী। এই পরিস্থিতিতে উদ্বিগ্ন রাজ্য সরকার। লকডাউন চিন্তার ভাজ ফেলিয়াছে। কারণ, সংক্রমণ বৃদ্ধির সঙ্গে মৃত্যুর সংখ্যাও বাড়িতেছে। এই অবস্থায় কঠোর লকডাউনের পক্ষে আগাইতেছে সরকার। সূত্রের খবর অনুযায়ী অন্তত টানা সাতদিন লকডাউন লাগু হইতে চলিয়াছে। এই মর্মে মুখ্যমন্ত্রীর নেতৃত্বে উচ্চপর্যায়ের প্রশাসনিক বৈঠক হইয়াছে। এদিকে, ত্রিপুরা হাইকোর্ট এক বিজ্ঞপ্তি জারি করিয়া আগামী ৯ আগস্ট পর্যন্ত বর্তমান কার্যপদ্ধতির সময়সীমা বাড়াইয়াছে। কেবলমাত্র জরুরী ভিত্তিতে মামলায় ভিডিও কনফারেন্সে শুনারী হইবে। প্রমাণ উঠিয়াছে, হঠাৎ করিয়া করোনা ভয়ংকর ভাবে থাৰা বসাইয়াছে কেন? লক্ষ্য করিবার বিষয় রেপিড এন্টিজেন কিট দিয়া পরীক্ষা শুরু হওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই করোনা আক্রান্তের সংখ্যাও বাড়িয়াছে। গত দুই দিনে চার শতাধিক করোনা আক্রান্তের সন্ধান মিলিয়াছে।

রাজ্যের সীমান্ত এলাকায় সাত দিনের পূর্ণ লকডাউন চলিতেছে। এই লকডাউনের বিভিন্ন সীমান্ত এলাকায় খাদ্যের সংকট দেখা দিয়াছে। সিপিএম এই সংকটের বিষয়ে সর্বব হইয়াছে। লকডাউন এলাকায় গরীব অংশের মানুষ খাদ্য ও আর্থিক সাহায্যের দাবী জানাইয়াছে দলা। এই মুহুর্তে যদি সারা রাজ্যে দীর্ঘ সময় লকডাউন চালু করা হয় তাহা হইলে পরিস্থিতি আরও ভয়াবহ হইয়া উঠিবে। আজকের পরিস্থিতি রাজ্য সরকারের শীর্ষে করার মতো। পরিস্থিতি যে ভয়াল রূপ নিতেছে তাহাতে লকডাউন ছাড়া বিকল্প পথও খোলা আছে এমন মনে হয় না। কিন্তু, প্রশ্ন উঠিয়াছে, রাজ্যের গরীব অংশের মানুষ, খেতে খাওয়া শ্রমজীবী মানুষ, ক্ষুত্র ব্যবসায়ী তাহাদের তো এমনিতেই মরণ দশা। সেখানে আবার যদি পূর্ণ লকডাউন জারী করা হয় তাহা হইলে সাধারণ মানুষের জীবনে আরও বেশী অন্ধকার নামিয়া আসিবে। কিন্তু, জনসাধারণের সচেতনতা বৃদ্ধির লক্ষে সরকারের উদ্যোগের ক্ষেত্রে খামতি আছে একথা অস্বীকার করা যাইবে না। বাজার হাট তো সোশ্যাল ডিস্টেন্স এখন নাই বললেই চলে। শুধু বাজার হাট নয় বিভিন্ন ক্ষেত্রে একই অবস্থা। নির্দেশিকার এই অমানা করোনা গ্রাস বৃদ্ধির বড় কারণ সন্দেহ নাই। লক্ষ্য করিবার বিষয় অনেক সরকারী ক্ষেত্রেও টিলেঢালা ভাব চলিতেছে। যদিও সরকারী অফিস ইত্যাদিতে কোনও সোশ্যাল ডিস্টেন্স টিকঠাক ভাবে মানা হয় না সেখানে কিভাবে করোনা মোকাবেলা করা হইবে। সুতরাং সম্পূর্ণ লকডাউনই সমস্যার সমাধান দিতে পারে না।

সারা দেশে যখন করোনার দাপট বাড়িয়াছিল, প্রাথমিক পরে তখন ত্রিপুরা ছিল অনেকটাই করোনা মুক্ত। বহিঃরাজ্য হইতে ত্রিপুরায় যখন লোকজনের আসা যাওয়া বাড়িয়া গেল তখনই করোনার থাৰা বিস্তৃত হইল। এই করোনার বিস্তৃতির জন্য দায়ী সাধারণ মানুষও। তাঁহারা কোনও নিয়ম নীতি বা সুরক্ষার ব্যাপারটাকেই তেমন পাভা দিতেছে না। গুরুতর অভিযোগ যে, ত্রিপুরা কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য্য বহিঃরাজ্য হইতে আসিয়া দিবা ঘুরিয়া বেড়াইয়াছেন, অফিস করিয়াছেন। তাঁহার ছেলের একই রকম কোনও নিয়ম নীতির তোয়াক্কা না করিয়া ঘুরিয়া বেড়াইয়াছেন। জানা গিয়াছে একজন অধ্যাপক আমতলী থানায় উপাচার্য্যের বিরুদ্ধে এফআইআর জমা দিয়াছেন। একজন উপাচার্য্যকে যদি এইরকম দায়িত্বজনীন কাজ করিতে পারে সেখানে কিভাবে করোনা আটকানো যাইবে? উপাচার্য্য এই দায়িত্বহীন কাঠ করখানার জন্য সমুচিত শিক্ষা দেওয়া উচিত। সোজা কথায়, যতদিন পর্যন্ত জনসচেতনতা বৃদ্ধি না হইবে ততদিন করোনার অভিযোগ হইতে মুক্তি মিলিবে না। জানা গিয়াছে করোনার ভ্যাকসিন তৈরী হইয়াছে। তাহা আরও পরীক্ষার নীরক্ষার পর হয়তো বাজারে ছাড়া হইবে। কিন্তু, ততদিন চাই সচেতনতা ব্যাকসিন। অসচেতনতার কারণে করোনা আক্রান্তের সংখ্যা বাড়িতেছে। শুধু লকডাউনই করোনা মোকাবেলার একমাত্র অস্ত্র হইতে পারে না। জন সচেতনতাই আসল কথা।

রাজ্যে একদিনে আক্রান্ত ২২৬১, মৃত ৩৫

কলকাতা, ২১ জুলাই (হি. স.) : রাজ্যে দুহাজারের উপরে আক্রান্তের সংখ্যা অব্যাহত। ২৪ ঘটায় রাজ্যে আক্রান্ত হয়েছেন ২২৬১ জন। এদিকে প্রশাসনের চিন্তা বাড়িতেছে কলকাতা ও উত্তর ২৪ পরগণা। কলকাতায় একদিনে কলকাতায় আক্রান্ত হয়েছেন ৬৫১ জন। উত্তর ২৪ পরগণায় আক্রান্তের সংখ্যা ২৪ ঘটায় অর্থাৎ গতকালের তুলনায় কমছে। এখানে একদিনে আক্রান্ত হয়েছেন ৪৫৬ জন। এদিকে একদিনে রাজ্যে মৃত্যু হয়েছে ৩৫ জনের। করোনা মুক্ত হয়ে বাড়ি ফিরেছেন ১৬১৭ জন। অতএব রাজ্যে এখন সক্রিয় চিকিৎসাধীন, করোনা আক্রান্তের সংখ্যা ১৭,৮৩১জন। এই পর্যন্ত রাজ্যে মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৪৭,০৩০জন। রাজ্যে মোট করণা মুক্ত হয়েছেন ২৮,০৩৫জন। রাজ্যে করোনা আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয়েছে ১১৮২জনের। রাজ্যে সুস্থ হয়ে ওঠার হার ৫৯.৬১শতাংশ। মঙ্গলবার এমনিটাই জানানো হয়েছে রাজ্যের স্বাস্থ্য দফতরের জারি করা বুলেটিনে। এদিকে গত ২৪ ঘটায় কলকাতা থেকে ৬৫১ টি নতুন কেস পাওয়া যাওয়ায় শহরে মোট কেস বেড়ে দাঁড়িয়েছে ১৪,৬৪০। গত ২৪ ঘটায় ৫২০ জন সুস্থ হয়ে উঠেছেন। তাই এখন সুস্থ হওয়ার সংখ্যা মোট ৮,৪০৮জন। এদিকে করোনা আক্রান্ত হয়ে কলকাতায় গত ২৪ ঘটায় ১৬৬জনের মৃত্যু হয়েছে। তাই এখনও পর্যন্ত কলকাতায় মোট ৬০৮জন মারা গেছে করোনা আক্রান্ত হয়ে। বর্তমানে কলকাতায় করোনা আক্রান্ত সক্রিয় চিকিৎসাধীন রয়েছেন ৫২৪৪জন। উত্তর ২৪ পরগণায় গত ২৪ ঘটায় আক্রান্ত হয়েছেন ৪৫৬ জন। এদিকে বাকি মৃতদের মধ্যে দুজন হাওরা, দুজন স্থগলি, তেরো জন উত্তর ২৪ পরগণা ও দুজন দক্ষিণ ২৪ পরগণার বাসিন্দা। এদিনের বুলেটিনে আরও জানানো হয়েছে, গত ২৪ ঘটায় রাজ্যে ১৩হাজার ৬৪৮ নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। এই পর্যন্ত রাজ্যে মোট নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে ৭লাখ ২৯হাজার ৪২৮টি। এখন রাজ্যে ৫৪টি ল্যাবরেটরীতে নমুনা পরীক্ষা করা হচ্ছে। এখনও পর্যন্ত এই পরিস্থিতি তে রাজ্যে এখন ৫৮২টি সরকারি একান্ত বাস রয়েছেন ৩হাজার ৬৮৭জন। সরকারি একান্ত বাস থেকে ছুটি পেয়েছেন, ১লাখ ৩হাজার ৬৪৫জন। এখন বাড়িতে একান্ত বাসে রয়েছেন ৩২হাজার ০০৪জন। হোম কোয়ারেন্টিনে নজর দারি শেষ হয়েছে, ৩লাখ ৫০হাজার ১০০ জন। নতুন করে রাজ্যে শুরু হয়েছে "সেফ হোম" - এ রাখার প্রক্রিয়া। রাজ্যে ১০৬টি সেফ হোমে ৬ হাজার ৯০৮টি শয্যা রয়েছে। সেখানে রয়েছেন ৭৯৮জন সামান্য উপসর্গ যুক্ত ব্যক্তি।

আলিপুরদুয়ারে ট্রাক উল্টে জখম ৩

রাঙ্গালিবাঙ্গনা, ২১ জুলাই (হি. স.) : নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে উল্টে গেল বজরি বোবাই একটি ট্রাক। ঘটনায় বজরি তলায় চাপা পড়েন তিনজন শ্রমিক। ঘটনাটি ঘটেছে আলিপুরদুয়ার জেলার বন্ধ চা বাগান বাদপানিতে। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, জখম শ্রমিকরা বীরপাড়ার নাওলা চা বাগানে বাসিন্দা। ভূটান সীমান্তবর্তী ধুমুটিখোলা বোরা থেকে ট্রাকে বজরি বোবাই করে বজরি হুপে বসে ফিরছিলেন ওই শ্রমিকরা। সেই সময় বাদপানি চা বাগানের বাসা কাঁধে উল্টে ট্রাকটি দুর্ঘটনায় জখম তিনজন শ্রমিককে উদ্ধার করে বীরপাড়া রাজ্য সাধারণ হাসপাতালে ভর্তি করান স্থানীয় বাসিন্দারা। স্থানীয় বাসিন্দারা জানান, ট্রাকটিতে মাত্রাতিরিক্ত পরিমাণ বজরি বোবাই করা হয়েছিল। স্থানীয় বাসিন্দাদের অভিযোগ, ওই এলাকা দিয়ে ট্রাকগুলি মাত্রাতিরিক্ত পরিমাণ বালি, বজরি, বোম্বার বোবাই করে চলাচল করে।

আয়া সোফিয়াঃ ইতিহাসের চাকা উল্টোদিকে ঘোরানো

শোভনলাল চক্রবর্তী

ইস্তাম্বুলে অবস্থিত ওই শহরের অন্যতম প্রধান দ্রষ্টব্য পৃথিবীখ্যাত আয়া সোফিয়া মিউনিয়াম রইল না। রাষ্ট্রপতি এরদোগান এর ডিক্রি পাশ করলেন, আর তাতেই সিলমোহর দিলেন তুরস্কের শীর্ষ আদালত। ঠিক, যেমনটা হয়েছিল ভারতে রামমন্দির রায়ে, কার্যত সরকারি অভিমতে সিলমোহর দিয়েছিল শীর্ষ আদালত। সেই রায়ের প্রধান কারিগর এখন শাসক দলের রাজসভার সদস্য। এরদোগানের ডিক্রিতে যে বিচারক সিলমোহর দিলেন, তিনিও নিশ্চিতরূপে পুরস্কৃত হবেন। তুরস্ক যে ক্রমশ তার মর্মানরপে চরিত হারাচ্ছে এবং রাষ্ট্রপতি এরদোগানের নেতৃত্বের এক ধর্মীয় জাতীয়তাবাদ সেখানে মাথাচাড়া দিয়ে উঠেছে তা বোঝা যাচ্ছিল বেশ কয়েক বছর ধরে, তবে এবার প্রমাণ মিলল হাতে নাতে। স্মৃতিসৌধ হিসেবে আয়া সোফিয়া ছিল এক মাইলফলক, যেখানে শিল্প অতিক্রম করেছিল ধর্মকে। যার ভিতরে প্রবেশ করে ওপরের দিকে তাকালে অজস্র রঙিন কাচের ভিতর দিয়ে আসা সূর্যের আলো এক অপরূপ শিল্প মাধুর্য তৈরি করত। এমন এক আলোর খেলা প্রাণ ভরে দেখতেন মানুষ, যারা অনেকেই ভাবতেন এই আলোই হয়তো বা ঈশ্বর। এরদোগানের সিদ্ধান্ত হতো তাঁর ইসলামি বন্ধুদের আনন্দ দিল, কিন্তু তুরস্কের বহু মানুষ যেমনটা বলেছেন, নোবেলজয়ী সাহিত্যিক ওরহান, পামুক, "কান্দছেন, কিন্তু তাদের কন্নার আওয়াজ শোনা যাচ্ছে না"। এরদোগানের এই পদক্ষেপ যে সারা পৃথিবীকে নড়া দিয়ে গেছে তাই নয়, দেশের ভিতর তৈরি করেছে এক উল্লেখ বিভাজন রেখা। আজ থেকে প্রায় দেড় হাজার বছর আগে এটি খ্রিস্টানদের প্রার্থনার জন্য একটি

গির্জা হিসেবে নির্মিত হয়েছিল। ১৪৫৩-এ যখন অটোমানরা কনস্টান্টিনোপল (আজকের ইস্তাম্বুল) দখল করল তখন এই গির্জাটিকে মসজিদে রূপান্তর করা হয়। সেটা ছিল সেই যুগের প্রচলিত রীতি বহু ক্ষেত্রে এর উল্টোটাও ঘটেছে। ১৯৩৪-এ ক্ষমতা দখল করে মুস্তাফা কামাল আতাতুর্ক এই মসজিদটিকে একটি স্মৃতি সৌধ এবং পরে মিউজিয়াম রূপান্তরিত করেন। কামাল ছিলেন আধুনিক,

হিসেবে ব্যবহার করতে দিতে হবে বলে দাবি জানিয়ে আসছিলেন। কিন্তু ওই সংখ্যালঘুদের কথায় কেউ তেমন আমল দেননি। কিন্তু ওই সংখ্যালঘুদের কথায় তেউ তেমন আমল দেননি। কিন্তু এরদোগানের নেতৃত্বে যে তুরস্কের ধর্মীয় ভাবাবেগের আমূল পরিবর্তন হয়েছে, তা এবার জলের মতো পরিষ্কার। এরপর তুরস্কের আর ধর্ম নিরপেক্ষ সরকার রয়েছে, এমনটা কেউ বলবেন কি? আয়া সোফিয়ার

চলছে। পৃথিবীর ইতিহাসে এখন স্পষ্টে এতগুলো দেশে দক্ষিণপন্থী শাসক আর কোনও কালে এসেছিল কি? এখন প্রশ্ন উঠেছে তুরস্ক কি তবে একনায়কতন্ত্র দিকে পা বাড়াবে। ভারতের মতো অতীতে এটাই রেওয়াজ ছিল যে রাজারা কোনও দেশ বা রাজ্য দখল করলে সেখানকার ধর্মীয় ভবনকে আর ধর্ম নিরপেক্ষ করে দেবেন না। আয়া সোফিয়া ইতিহাস ও ছিল তাই। আতাতুর্ক সোভিয়েক স্মৃতি

দেখিয়ে দিল যে, তুরস্ক আর ধর্মনিরপেক্ষ নেই"। বিশ্বজুড়ে প্রতিবাদ উঠেছে এরদোগানের পদক্ষেপের বিরুদ্ধে। ইউনিটসেফ স্পষ্ট করে বলেছে, যে কোনও ওয়ার্ল্ড হেরিটেজ সাইটকে এইভাবে রাতারাতি তার চরিত্রের বদল ঘটানো যায় না। বিভিন্ন ইউরোপের দেশও তীব্র প্রতিবাদ জানিয়েছে এই ঘটনার। এরদোগান অবশ্য বলছেন, তাঁর দেশের তিনি একটি স্মৃতি সৌধকে মসজিদ করে দিয়েছেন, সেটা

এরদোগান গির্জা মসজিদ হিসেবেই সামনে আনলেন, সেকি দেশের মানুষের চোখে ধুলো দেওয়ার জন্য, নাকি ধর্মনিরপেক্ষ বিরোধীদের কাছে নিজের একদেশপন্থীতা প্রমাণের চেষ্টা। এরদোগান একা নন, এই একই খেলা খেলছেন অনেকেই—ধর্মের ধ্বংস উড়িয়ে নিজের পায়ের তলায় সরে যাওয়া মাটি, কিছু সংহত করার চেষ্টা। নিজের ধর্মের ঢাক পিটিয়ে বহু রাষ্ট্রপ্রধান চাইছেন এই অস্থির সময়কে আরও অস্থির করে তুলতে এবং নিজেদের দিকে সরে যাওয়া আলোর বৃত্তকে ফিরিয়ে আনতে। কিন্তু যে পথ তাঁরা বেছে নিয়েছেন তা ভ্রান্ত। ইতিহাস তার সাক্ষী। ধর্ম হয়তো আরও স্পষ্ট করে ধাত, নব্ব বার করা জাতীয়তাবাদের জন্ম দেবে, কিন্তু তা মানুষের শেষ বিচারে টিকবে না। তবে হ্যাঁ, আপাতত সভ্যতার সামনে বড় চ্যালেঞ্জ এই সব দক্ষিণপন্থী রাষ্ট্রপ্রধানরা, যাদের মধ্যে রয়েছেন আমাদের দেশের প্রধানমন্ত্রীও। এঁরা গণতান্ত্রিকভাবেই ক্ষমতা দখল করেছেন কিন্তু সাংখ্যিকগুণের রাজনীতি এবং আধিপত্যবাদ এই দুইয়ের জোড় ফলায় বিরোধীদের নিকেশ করেছেন। এঁদের শাসনকালে অর্থনীতি একেবারে তলানিতে পৌঁছানোর কারণ এঁরা সবাই তাদের মিথ্যাচার করেন অবলীলায় এবং দেশের মানুষকে বড় বড় স্বপ্ন দেখান। করোনা অতিমারির সুযোগে এঁরা যজ্ঞ মতো করে দলের কাজ করে চলেছেন। আমাদের দেশের দিকে তাকালেই সেটা পরিষ্কার বোঝা যাবে। ক্রিমিনাল লভের বদল, সিলেবাসের বদল এবং বেছে বেছে অংশ বাদ দেওয়াই আসলে দলের কাজ, হিডেন এজেন্ডা। এরদোগানও এর ব্যতিক্রম হতে যাবেন কোন দুঃখে। এঁদের সবার পালক এক রকমের। (লেখক-ডঃ সেক্টসমান)



ধর্মনিরপেক্ষ তুরস্কের জনক, যিনি প্রভাবিত করেছিলেন রবীন্দ্রনাথের মতো মানুষকে। এই স্মৃতি সৌধটি পরবর্তীকালে ইউনিটসেফ কর্তৃক ওয়ার্ল্ড হেরিটেজ সাইটের মর্যাদা পায় এবং সারা বিশ্বের পর্যটন মানচিত্রে একবারে ওপরের দিকে ছিল এর অবস্থান। বেশ কিছু দিন যাবৎ গৌড় মুসলমানদের একটা অংশ এই সৌধটিকে পুনরায় মসজিদ

চরিত্র বদলে দিয়ে কিন্তু তার ইউরোপ ও এশিয়ার মধ্যে যে এখতি সেতু নির্মাণের কাজ ছিল, তাকে মুছে ফেলা যাবে না, যেমন মুছে ফেলা যাবে না, এর ঐতিহাসিক মূল্যকে। এরদোগানের পদক্ষেপ তাই ইতিহাসের চাকাকে উল্টো দিকে ঘোরানোর প্রচেষ্টা, যা বাহ্য হতে বাধ্য আমাদের দেশের অনুরূপ প্রচেষ্টা চলছে, সত্যি কথা বলতে কি বিশ্বের নানা প্রান্তে

সৌধ বানিয়ে তার ইতিহাসকে পুনঃপ্রতিষ্ঠা করেছিলেন ইস্তাম্বুলে বিভিন্ন ধর্ম ও ধর্মকে এক আসনে বসিয়েছিলেন আতাতুর্ক। এই বিশেষ অবস্থান থেকে এরদোগান আজ একশ আশি ডিগ্রি উল্টো দিক ঘুরে রয়েছেন। তুরস্কের মানুষদের একটা বড় অংশ এদোগানকে পছন্দ করছেন না। পামুক যেমন স্পষ্ট করে বলেছে, আয়া সোফিয়া

তাঁর দেশের নিজস্ব ব্যাপার, এ নিয়ে তিনি কারক কথা কানে তুলতে রাজি নন। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, যে ভুল বলছেন এরদোগান, ওয়ার্ল্ড হেরিটেজ সাইট সারা পৃথিবীর, কোনও একা দেশের নয় প্রশ্ন উঠেছে এই পরিবর্তনের সময় নিয়ে। তুরস্ক যখন করোনা অতিমারিতে কার, অর্থনীতি তলানিতে, পর্যটন শিল্প মাছি মারছে, ঠিক তখনই

ফরাসি বিপ্লবের কথা

শোভনলাল চক্রবর্তী

রাজা যোড়শ লুই বেপারোয়া হয়ে টাকা আদায়ের আঁধন করার জন্য একটি 'স্টেটস জেনারেল' বা রাষ্ট্রীয় সমিতি গঠন করে ভাসিয়ে এক সভা ডাকলে ১৭৮৯ সালের ৪ মে। রাষ্ট্র সমিতি নাগরিকদের প্রতিনিধি ছিল, তারা হলো যাজক, অভিজাত ও মধ্যবিত্ত। ওই সভায় মধ্যমিত্ত সম্প্রদায়ের প্রতিনিধিরা রাজার করণীতির তীব্র বিরোধিতা করল। কিন্তু রাজা মধ্যবিত্তদের ওই সভা

চালনার কথা বলেন। সৈন্যরা এটি অস্বীকার করে। রাজা তখন পার্শ্ববর্তী দেশের রাজাদের সঙ্গে যোগাযোগ করে বিদেশি সেনা আনার চেষ্টা করে তাতে মানুষের ক্ষোভ আরও বাড়িল। জনসাধারণের বিরাট অংশ হিংস্র করে প্যারিসের রাস্তায় মিলিত হল-১৪ জুলাই বাস্তিল দুর্গের পতন ঘটে। ১৪ জুলাইয়ের পর রাষ্ট্রীয় সমিতি জাতীয় সমিতিতে রূপান্তরিত হয়। রাজার ক্ষমতা সমাপ্ত করা হয়

সহ করতে পারছিল না। তাঁরা প্রতিক্রমী রাজ্যের সঙ্গে যুদ্ধের শুরু করে। এটি ধারা পড়ার পর ১৭৯৩ সালের ২১ জানুয়ারি রাজার গিলোটিনে শিরোচ্ছেদ হয়। ফরাসি দেশের জাতীয় মহাসভা ফ্রান্সের প্রজাতান্ত্রিক শাসন ব্যবস্থা ঘোষণা করে। জাতীয় মহাসভা সাহায্য করার জন্য প্যারিসে সংগ্রামী নাগরিকদের নিয়ে গঠিত হলো বেশ কিছু অঞ্চলে 'কমিউন'। অর্থাৎ সাধারণ

সৌভাগ্যবান বিরাট জিনিস দেখেছে তারা। রুশো লিখেনে জনসাধারণই সৃষ্টি করেছে এই ইতিহাস। বাস্তিল দুর্গ নায়কদের মধ্যে ছিল দাঁতো, ক্যামিন দেমুলা, মারাট, ভারাদেবিস্তন, রোবোপিয়ের প্রমুখ এঁরা সকলেই ছিল যুবক সম্প্রদায়ের প্রতিনিধি। ফরাসি বিপ্লবের পর এই বিপ্লবের বিরুদ্ধে বিদেশি রাজ্য, শহরের অভিজাত এবং যাজকদের এক দল যড়যন্ত্র করতেই থাকে এই যড়যন্ত্র রোধে যেমন শক্ত হাতে ব্যবস্থা নেওয়া হয় আবার একইসময় আসে যখন জনপ্রতিনিধি সভার সদস্য বিপ্লবীদের মধ্যেও যড়যন্ত্র বিস্তৃত হয়। কেউ কারও সঙ্গে একমত না হলে তাকে বিপ্লবের শত্রু বলে চিহ্নিত করা হয় এবং গিলোটিনে হত্যা করা হয়। এভাবেই দাঁতো, ক্যামিন, দেমুলা, মারাট প্রমুখকে হত্যা করা হয়। বিপ্লবের অন্যতম নায়ক রোবোপিয়ের এই হত্যা ও সন্ত্রাসের নায়ক বলে চিহ্নিত হল। অবশেষে ১৭৯৯ সালের ২৭ জুলাই প্যারিসের জনপরিভি নিধিদের সভায় সন্ত্রাসবাদের অভিযোগে রোবোপিয়ের ও তার সহচরদের নিন্দা করে তাদের গ্রেফতার করা হয় এদেরকেও গিলোটিনে হত্যা করা হয়। ফরাসি বিপ্লবের পর এই সন্ত্রাসের বিষয়ে ইউরোপের বিভিন্ন দেশে ব্যাপক প্রচার হয়। ওই সময়ের উল্লেখ করে ওয়েলস অবশ্য বলেছেন, ফরাসি বিপ্লবের রোবোপিয়েরদের সন্ত্রাসের যুগে যত মানুষ ফরাসি দেশে মারা গিয়েছেন, ইংল্যান্ড এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে ওই সময়কালে সরকারি নির্দেশে ফাঁসিতে মারা গিয়েছেন এর অনেক বেশি।

রোবোপিয়েরের পতনের পর ফরাসি দেশে এর শেষে সন্ত্রাসের যুগ, নেপোলিয়নের অবির্ভাব, তাহলে ফরাসি বিপ্লব কি ব্যর্থ? এ বিষয়ে নেহরু তাঁর কিশোরী কন্যা ইন্দিরাকে লিখেছেন, বিপ্লবের পর প্রতিবিপ্লব কিন্তু ফিরিয়ে আনতে পারেনি দাস প্রথাকে, বিপ্লবের সময় চাষিদের মধ্যে যে জমি বন্টন করা হয়েছিল, তা কিন্তু যাজক জমিদাররা ফিরিয়ে নিতে পারল না। ব্যুয়েবো রাজবংশের আধিকারিকরাও চাষিদের কাছ থেকে তাদের সম্পত্তি আর কেড়ে নিতে পারল না। প্রাক বিপ্লবের সময় ফরাসি দেশের কৃষক ও মধ্যবিত্তদের উপর যে অত্যাচার হয়েছিল বিপ্লব তা থেকে তাদের মুক্তি দিয়েছিল— প্রতিবিপ্লব কিন্তু তাদের থেকে অধিকার আর কেড়ে নিতে পারেনি। ফরাসি বিপ্লবের সময় রুদ লিল-এর লিখে যা গান লা মার্শাই নোবেল গীতিকা তা এখন ও ফরাসি দেশের জাতীয় সঙ্গীত। ১৪ জুলাই এখনও ওই দেশের জাতীয় উৎসব। লা মার্শাই-এর কয়েকটি পঙ্ক্তি হারিন চট্টোপাধ্যায়ের অনুবাদ আমাদের দেশের গণসঙ্গীত শিল্পীর কণ্ঠে—"অব কমর বাধ তৈয়ার হে/ লকস কোটি ভাইয়ো/ হম ভূকসে মরনওয়ালে/ কা মন্ততসে ডরনেওয়ালে/ আজাদি কা ডঙ্কা বাজাও/ বর্ষ-যুদ্ধ কি শেষ পুকার/ আতি হায় বারবার / তৈয়ার—হে তৈয়ার"।

বিপ্লব কি কখনও ব্যর্থ হয়? একটি বিপ্লব থেকে আরেকটি বিপ্লবে উত্তরণ ঘটে। ফরাসি বিপ্লব ১৮৭১-এ প্যারি কমিউন-এর উত্তরণ, এরপর নতুন উত্তরণ ১৯১৭-র রুশ বিপ্লব। এখন নতুন বিপ্লবের গর্ভ যন্ত্রণা পৃথিবীতে। (লেখক-ডঃ সেক্টসমান)



থেকে রেব করে দিল। বেরিয়ে গিয়ে ওই প্রতিনিধিরা 'টেনিস কোর্ট-এর মিলিত একটি শাসন বিধি হল, রচনার জন্য শপথ নিল। এই মধ্যবিত্তদের পক্ষে শ্রমিক ও কৃষকদের সমর্থন ছিল। রাজা তার সৈন্যদের এদের দিকে গুলি

এবং কিছু আইন পাশ হয়। এই জাতীয় সমিতি সিদ্ধান্ত করে দাসত্ব প্রথা বিলোপ করে, জায়গিরদারদের সুবিধা রদ করা হয় এবং মধ্যমিত্ত সামন্তদের খেতাব দানের অধিকার বন্ধ হয়। রাজা ও রানি এবং তাদের অনুগত অভিজাত সম্প্রদায় এটি

নাগরিকদের প্রতিনিধি সংগঠন ফরাসি বিপ্লবের নায়ককে—অবশ্যই প্রথম নায়ক ওই দেশের সংগ্রামী জনগণ। এই জনগণকে উদ্বলিত করায় সেই দেশের বুদ্ধিজীবীদের বড় ভূমিকা ছিল। বৃদ্ধ ৮৪ বছর বয়সে প্যারিসে এসে বলেছিল—তরুণরা

থেকে রেব করে দিল। বেরিয়ে গিয়ে ওই প্রতিনিধিরা 'টেনিস কোর্ট-এর মিলিত একটি শাসন বিধি হল, রচনার জন্য শপথ নিল। এই মধ্যবিত্তদের পক্ষে শ্রমিক ও কৃষকদের সমর্থন ছিল। রাজা তার সৈন্যদের এদের দিকে গুলি





মদলবার আগরতলায় মুখ্যমন্ত্রী য়ায়া আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে সামাজিক সংস্থার কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

## কভিড-১৯: মাস্ক ব্যবহার বাধ্যতামূলক করলো বাংলাদেশ সরকার

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। করোনভাইরাস মহামারি সংক্রমণ প্রতিরোধে নাগরিকদের সব জায়গায় মাস্ক ব্যবহার বাধ্যতামূলক করেছে বাংলাদেশ সরকার। মদলবার (২১ জুলাই) বিকালে স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ থেকে এক পরিপত্র এ নির্দেশনা জারি করা হয়।

পরিপত্র বলা হয়েছে, সরকারি, আধা-সরকারি, স্বায়ত্তশাসিত ও বেসরকারি অফিসে কর্মরত কর্মকর্তা-কর্মচারী ও সংশ্লিষ্ট অফিসে আগত সেবা গ্রহীতারা বাধ্যতামূলকভাবে মাস্ক ব্যবহার করবেন। সংশ্লিষ্ট অফিস কর্তৃপক্ষ বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। সরকারি ও বেসরকারি হাসপাতালসহ সব স্বাস্থ্যসেবা কেন্দ্রে আগত সেবা গ্রহীতারা আবশ্যিকভাবে মাস্ক ব্যবহার করবেন। সংশ্লিষ্ট হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, মসজিদ, মন্দির ও গীর্জাসহ সব ধর্মীয় উপাসনালয়ে মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে। স্থানীয় প্রশাসন ও সংশ্লিষ্ট পরিচালনা কমিটি বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। শপিংমল, বিপণিবিতান ও দোকানের ক্রেতা-বিক্রেতার আনুশঙ্গিকভাবে মাস্ক ব্যবহার করবেন। স্থানীয় কর্তৃপক্ষ ও মার্কেট ব্যবস্থাপনা কমিটি বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। হাট-বাজারে ক্রেতা-বিক্রেতার মাস্ক ব্যবহার করবেন। মাস্ক পরিধান বাতীত ক্রেতা-বিক্রেতার কোনো পণ্য

ক্রয়-বিক্রয় করবেন না। স্থানীয় প্রশাসন ও হাট-বাজার কমিটি বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। গণপরিবহনের (সড়ক, নৌ, রেল ও আকাশপথ) চালক, চালকের সহকারী ও যাত্রীদের মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে। গণপরিবহনে ওঠার আগে যাত্রীদের মাস্ক ব্যবহার করতে হবে। সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ আইন-শৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী ও মালিক সমিতি বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। গার্মেন্টস ফ্যাক্টরিসহ সব শিল্প কারখানায় কর্মরত শ্রমিকদের মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে। সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ ও মালিকরা বিষয়টি নিশ্চিত করবেন। হকার, রিকশা ও ড্যানচালকসহ সব পথচারীর মাস্ক ব্যবহার নিশ্চিত করতে হবে। বিষয়টি আইন-শৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী নিশ্চিত করবেন। হোটেল ও রেস্টুরেন্টে কর্মরত ব্যক্তি এবং জনসমাবেশ চলাকালীন আবশ্যিকভাবে মাস্ক পরিধান করবেন। বিষয়টি স্থানীয় প্রশাসন ও সংশ্লিষ্ট মালিক সমিতি নিশ্চিত করবেন। সকল প্রকার সামাজিক অনুষ্ঠানে আগত ব্যক্তিদের মাস্ক পরিধান নিশ্চিত করতে হবে। বিষয়টি সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠান প্রধান নিশ্চিত করবেন। বাড়িতে করোনা উপসর্গসহ কোনো রোগী থাকলে পরিবারের সুস্থ সদস্যরা মাস্ক ব্যবহার করবেন। এ পরিপত্র বাংলাদেশে বসবাসরত সকলের জন্য প্রযোজ্য বলে উল্লেখ করা হয়।

## ট্রানজিটের ট্রায়াল ভারতীয় ৪ কন্টেইনার পণ্য চট্টগ্রাম বন্দরে

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। ভারতের বিভিন্ন অঞ্চল থেকে বাংলাদেশের দুটি বন্দর চট্টগ্রাম ও মংলা ব্যবহার করে নৌপথে উত্তর-পূর্বের রাজ্যগুলোতে পণ্য পৌঁছে দেওয়ার জন্য ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে ২০১৮ সালের অক্টোবরে দিল্লিতে সচিব পর্যায়ে চুক্তি হয়। ভারতের সঙ্গে ট্রানজিট চুক্তির আওতায় কলকাতা থেকে চার কন্টেইনার পণ্য নিয়ে “এমভি সৌজিতী” নামের একটি জাহাজ মদলবার ভোররাতে চট্টগ্রাম বন্দরে বহির্ভাগে পৌঁছেছে। এ নিয়ে মূলত চট্টগ্রাম বন্দর ব্যবহার করে ভারতের উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রাজ্যসমূহে সড়ক পথে কন্টেইনার পণ্য পরিবহনের প্রথম “ট্রায়াল রান” এটি চট্টগ্রাম বন্দর ও জাহাজটির শিপিং এজেন্ট ম্যাঙ্গো শিপিং লাইনসুইজেরা জানা গেছে, গত রবিবার ভারতের হলদিয়ার শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় বন্দর থেকে পণ্য নিয়ে জাহাজটি চট্টগ্রামের উদ্দেশ্যে কলকাতা ছেড়ে আসে। এতে চার কন্টেইনার ট্রানজিট পণ্যসহ বিভিন্ন আমদানিকারকের মোট ২২১ কন্টেইনার পণ্য আছে। ট্রানজিটের চার কন্টেইনারে টিএমটি বার ও ডাল জাতীয় ১০০ টনের মতো পণ্য রয়েছে। মদলবার দুপুর দেড়টায় “সৌজিতী”কে বন্দরের এনসিটি-১ জেটিতে ভিড়ানো হয়েছে। জাহাজ থেকে খালাসের পর ট্রানজিটের পণ্যবাহী এসব কন্টেইনার ট্রেইলরযোগে সড়কপথে আখাউড়া সীমান্ত হয়ে ভারতের মিরপুর চলে যাবে। উল্লেখ্য, ভারতের বিভিন্ন অঞ্চল থেকে বাংলাদেশের দুটি বন্দর চট্টগ্রাম ও মংলা ব্যবহার করে নৌপথে উত্তর-পূর্বের রাজ্যগুলোতে পণ্য পৌঁছে দেওয়ার জন্য ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে ২০১৮ সালের অক্টোবরে দিল্লিতে সচিব পর্যায়ে চুক্তি হয়। এর পর ব্যাপক আলোচনার পর চুক্তি চূড়ান্ত করা হয়। বন্দর সদস্য (প্রশাসন ও পরিকল্পনা) মো. জাফর আলম বলেন, চট্টগ্রাম বন্দরে গিয়ে ফলে আমাদের দেশের অর্থনীতিতে ইতিবাচক প্রভাব ফেলার সুযোগ সৃষ্টি হয়েছে। কেননা এ চুক্তির আওতায় প্রতিটি কন্টেইনারের বিপরীতে আমাদের কাস্টমস সরকারি মাণ্ডল আদায় করবে। বন্দর ও তাদের ব্যবহার ফি আদায় করবে। জাহাজ থেকে খালাসের পর বাংলাদেশের সড়কপথ ব্যবহারের জন্যও সড়ক ও জনপথ বিভাগ নির্ধারিত মাণ্ডল আদায় করবে। এ ছাড়া দেশের শিপিং এজেন্ট, সিএন্ডএফ এজেন্ট, কার্গো পরিবহন এজেন্টের আয়ের জন্যও প্রভাব পড়বে। সামগ্রিক কর্মকাণ্ডে বিভিন্ন ধাপে এ দেশের জনগণের কর্মসংস্থানের সুযোগ বাড়বে। জাফর আলম বলেন, এখন ট্রানজিটের আওতায় পণ্য পরিবহনে আমাদের সক্ষমতা নিয়ে। চট্টগ্রাম বন্দর বছরে ৩০ লাখ কন্টেইনার হ্যান্ডলিং হয়ে থাকে। আমি মনে করি, বর্তমান সক্ষমতায় আমরা ভারতের ট্রানজিটের পণ্য হ্যান্ডলিং করতে পারবো। এছাড়া, আওয়ালী বছর আরও তিনটি টার্মিনাল চালু হবে জানিয়ে তিনি

## বাংলাদেশে হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিষ্টান এক্য পরিষদের ত্রাণের তালিকায় বিত্তবানদের নাম!

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। বাংলাদেশের ব্রাহ্মণবাড়িয়ার নবীনগর উপজেলায় করোনায় কর্মহীন হয়ে পড়া হতবিরত সনাতন ধর্মাবলম্বীদের ত্রাণ সহায়তার তালিকায় বিত্তবানদের নাম অন্তর্ভুক্ত করার অভিযোগ পাওয়া গেছে। উপজেলা হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিষ্টান এক্য পরিষদের সাধারণ সম্পাদক তার কোটিপতি ভাইয়ের ছেলের নামও এই তালিকায় যুক্ত করেছেন বলে অভিযোগ উঠেছে। এ নিয়ে নবীনগরে আলোচনার ঝড় বইছে। জানা গেছে, প্রাণঘাতী করোনভাইরাস মহামারিতে সারাদেশ সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের যেসব হতদরিদ্ররা এখন সরকারি ত্রাণ সহায়তা পাননি, সেসব কর্মহীন মানুষের তালিকা প্রস্তুত করে জুন মাসের মধ্যে কেন্দ্রীয়

দপ্তরে পাঠানোর জন্য বাংলাদেশ হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিষ্টান এক্য পরিষদ সব জেলা ও উপজেলা কমিটিকে চিঠি পাঠায়। কিন্তু এক্য পরিষদের নবীনগর উপজেলা কমিটি কর্তৃক পাঠানো তালিকায় সাধারণ সম্পাদক সীতানাথ সূত্রধরের ছোট ছোট ছাত্রদের নামও অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে। শুধু তাই নয়, পরিষদের সভাপতি অ্যাডভোকেট সুনীল বেব জীবন ও সাধারণ সম্পাদক সীতানাথ সূত্রধর স্বাক্ষরিত কেন্দ্রীয় দপ্তরে পাঠানো ওই তালিকায় স্থানীয় একাধিক প্রতিষ্ঠিত ব্যবসায়ীর নামও রয়েছে। স্থানীয়রা জানান, ২১০ জনের নামের তালিকাটি স্বজনপ্রীতিতে ভরপুর। এই তালিকায় সাধারণ সম্পাদকের

সম্প্রদায়ের প্রায় ৩৫ জনের নাম রয়েছে। এ বিষয়ে নবীনগর উপজেলা পূজা উদযাপন পরিষদের সাধারণ সম্পাদক বিনয় চক্রবর্তী বলেন, ‘দরিদ্রদের বদলে নিজের কোটিপতি ভাইয়ের ছেলের নাম স্বজন ও বিত্তবানদের নাম ত্রাণের তালিকায় দেওয়া মোটেই ঠিক হয়নি। এতে হিন্দু সম্প্রদায়ের আত্মমর্যাদা নিয়ে সমালোচনা হবে, যা কখনও কখনো নয়।’ নবীনগর হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিষ্টান এক্য পরিষদের সাধারণ সম্পাদক সীতানাথ সূত্রধর বলেন, ‘হিন্দুদের মধ্যে যার অর্থ-সম্পদ সঠিকভাবে আছে, কিন্তু করোনায় বিপদে থেকে লজ্জায় কারও কাছে সাহায্য চাইতে পারছেন না, আমরা সংশ্লিষ্টদের নির্দেশে সেসব কম মানুষের তালিকায় পাঠিয়েছি।’

ভাইয়ের ছেলের নাম দেওয়া প্রসঙ্গ জানতে চাইলে তিনি কোনো সদৃশ্য দিতে পারেননি। হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিষ্টান এক্য পরিষদের কেন্দ্রীয় কমিটির সাধারণ সম্পাদক রানা দাশগুপ্ত বলেন, ‘স্বজন ও বিত্তবানদের নাম সংশ্লিষ্ট তালিকা কোনোভাবেই গ্রহণ করা হবে না। পরিষ্কার বলা আছে, তালিকায় শুধু কর্মহীন হতদরিদ্রদের নাম থাকতে হবে। যদি এ অভিযোগের সত্যতা পাওয়া যায়, তাহলে সংশ্লিষ্ট কমিটির বিরুদ্ধে সাংগঠনিক ব্যবস্থা নেওয়া হবে।’ সারাদেশ থেকে ইতোমধ্যে প্রায় ৪৫ হাজার সংখ্যালঘু হতদরিদ্রদের নামের তালিকা পেয়েছেন জানিয়ে রানা দাশগুপ্ত বলেন, ‘এসব নাম যাচাই-বাছাই করে এ মাসের মধ্যেই প্রসন্নমঞ্জীর কাছে জমা দেওয়া হবে।’

## ১০টি ব্রডগেজ ইঞ্জিন ভারত থেকে দর্শনা পৌঁছাবে ২৭ জুলাই

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। বাংলাদেশের রেলওয়েতে যাত্রীসেবার মান বৃদ্ধি করতে আরও যোগ হচ্ছে ১০টি ব্রডগেজ ইঞ্জিন (লোকোমোটিভ)। আগামী ২৭ জুলাই ইঞ্জিনগুলো ভারত থেকে দর্শনা এসে পৌঁছানোর কথা রয়েছে। মদলবার (২১ জুলাই) দুপুরে পশ্চিমাঞ্চল পাকশী রেলওয়ে বিভাগীয় দপ্তরের আট সদস্যের একটি দল আয়োজন প্রস্তুত সম্পন্ন করতে দর্শনা রেলওয়ে স্টেশন পরিদর্শন এসেছেন। চলতি মাসে ২৭ জুলাই রেলপথ মন্ত্রণালয়ের কর্মকর্তারা এবং পশ্চিমাঞ্চল রেলওয়ে এবং বিভাগীয় দপ্তরের কর্মকর্তারা উপস্থিত থাকবেন। পাকশী বিভাগীয় রেলওয়ের ব্যবস্থাপক (ডিআরএম) আসাদুল হক এ তথ্য নিশ্চিত করেন। ডিআরএম আসাদুল হকের নেতৃত্বে ছয় সদস্যরা হলেন- পাকশী বিভাগীয় পরিবহন কর্মকর্তা (ডিটিও) মো. নাসির উদ্দিন, বিভাগীয় প্রকৌশলী-১ বীরবল মণ্ডল, বিভাগীয় বৈদ্যুতিক প্রকৌশলী রিফাত শাকিল, বিভাগীয় যান্ত্রিক প্রকৌশলী (ক্যাবরেজ) মমতাজুল ইসলাম, যান্ত্রিক প্রকৌশলী (লোকো) অশীষ কুমার মণ্ডল, বিভাগীয় সংকেত ও টেলিযোগাযোগ প্রকৌশলী রুবিয়ায় শরীফ প্রান্ত, রেলওয়ের নিরাপত্তা বাহিনীর কমান্ডেট রিজাউন-উর রহমান। ডিআরএম আসাদুল হক বলেন, রেলওয়েতে যাত্রী সেবার মান বাড়তে, ইঞ্জিন সংকেত থাকায় ১০টি ব্রডগেজ ইঞ্জিন আনার উদ্যোগ নিয়েছে রেলপথ মন্ত্রণালয়। ইঞ্জিনগুলো পরবর্তী সময়ে ব্রডগেজ রেলকুটে দুর্গপাল্লার আওতা নগর ট্রেনলোকে ব্যবহার করা হবে। তার ধারাবাহিকতায় ভারত থেকে এ ইঞ্জিনগুলো আনা হচ্ছে। তিনি বলেন, পশ্চিমাঞ্চল রেলওয়ের বেশির ভাগ যাত্রীবাহী ট্রেন করোনায় দুর্ঘটনা চলাচল বন্ধ থাকায়, নিরাপদ শারীরিক দূরত্ব বজায় রেখে কীভাবে আয়োজন সম্পন্ন করা যায়, তাই পরিদর্শন এসেছে।

## প্রকল্প বাস্তবায়নের ধীরগতিতে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার অসন্তুষ্টি

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজ বাস্তবায়নের ধীরগতির বিষয়ে অসন্তুষ্টি প্রকাশ করে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা মদলবার প্রকল্পগুলো সময়মত বাস্তবায়নের জন্য তাদের মধ্যে সমন্বয় জোরদার করতে বলেছেন। একনেকে সভা শেষে এক ভার্চুয়াল সংবাদ সম্মেলনে পরিকল্পনামন্ত্রী এম এ মামান বলেন, প্রধানমন্ত্রী আমাদের (উন্নয়ন) কাজের ধীরগতি নিয়ে অসন্তুষ্টি প্রকাশ করেছেন এবং কাজগুলোকে ত্বরান্বিত করতে বলেছেন। প্রকল্পগুলোর বাস্তবায়নের অভাব (প্রকল্প বাস্তবায়ন) তার (প্রধানমন্ত্রী) নজরে এসেছে তিনি বাবরার বিভিন্ন বিভাগকে এটি (সমন্বয়) জোরদার করতে বলেছেন। জাতীয় অর্থনৈতিক পরিষদের নির্বাহী কমিটির (এককম) সভায় প্রধানমন্ত্রী ও একনেকে চেয়ারপারসন শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অর্থবছরের তৃতীয় সভায় প্রায় ১ হাজার ১৩৭ কোটি টাকা ব্যয়ে ৬টি প্রকল্প অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। এম এ মামান বলেন, আমরা চারটি মন্ত্রণালয়ের ৬টি প্রকল্প বৈঠকে উত্থাপন করি এবং সবগুলো প্রকল্প অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। প্রকল্পগুলোর আনুমানিক মোট ব্যয় ১ হাজার ১৩৬ কোটি ৮৪ লাখ টাকা। তিনি বলেন, এর মধ্যে সরকার দেবে ১ হাজার ২৮ কোটি ৫১ লাখ টাকা এবং বিদেশি ঋণ ও অনুদান ১০৮ কোটি ৩০ লাখ টাকা। এর মধ্যে চারটি নতুন প্রকল্প এবং বাকি দুটি সংশোধিত প্রকল্প রয়েছে বলে জানান পরিকল্পনামন্ত্রী। ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে গণভবন থেকে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও পরিকল্পনামন্ত্রী এম এ মামান সভায় যোগ দেন। একনেকের অন্য সদস্যরা রাজধানীর এনইসি ভবন থেকে যুক্ত ছিলেন। ছয়টি প্রকল্পের মধ্যে পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের তিনটি এবং কৃষি মন্ত্রণালয়, গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয় এবং সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগের একটি করে রয়েছে।

## বিএসএফকে অবশ্যই নন-লেথাল অস্ত্র ব্যবহার করতে হবে: বাংলাদেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী

মনির হোসেন,ঢাকা,জুলাই ২১। বাংলাদেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী একে আব্দুল মোমেন বলেছেন, ভারতীয় সীমান্তরক্ষী বাহিনীকে (বিএসএফ) অবশ্যই সতর্ক হতে হবে এবং বাংলাদেশ সীমান্তে নন-লেথাল (প্রাণঘাতী নয় এমন) অস্ত্র ব্যবহার করতে হবে। একে আব্দুল মোমেন ঢাকায় দ্য হিন্দু’র সঙ্গে কথা বলেছেন বলে সংবাদে উল্লেখ করা হয়। তিনি বলেন, বাংলাদেশ সীমান্তের যে জায়গাগুলোতে প্রাণহানী হয় এবং বাংলাদেশি নাগরিক গুলিবিদ্ধ হয় সেগুলো চিহ্নিত করা হয়েছে। হতাহতের ঘটনা কমিয়ে আনতে চিহ্নিত জায়গাগুলোতে বিজিবির অতিরিক্ত সদস্য মোতায়েনের পরিকল্পনা করা হচ্ছে। বিএসএফ সদস্যদের আরও সতর্ক হয়ে সীমান্ত এলাকায় দায়িত্ব পালন করা উচিত। আমাদের দেশের নাগরিক আইন লঙ্ঘন করলে তাদের গ্রেপ্তার করতে পারে। কিন্তু হত্যা কখনোই সমর্থনযোগ্য না। দ্বিপাক্ষিক সমঝোতার প্রসঙ্গ এনে তিনি এ কথা বলেন। রোববার আসামের করিমগঞ্জ রাজ্যে তিন বাংলাদেশি নাগরিককে হত্যার পরিস্থিতিতে মন্ত্রী এ কথা বলেন। করিমগঞ্জ থানা পুলিশের দাবি করেছে, বাংলাদেশি তিন নাগরিক গুরু চুরি করতে ভারতে গিয়েছিলেন। ভারতীয় সীমান্তরক্ষী বাহিনীকে কেন্দ্র করে গুরু চোরাকারবারি গোষ্ঠে কঠোর অবস্থান নিয়েছে ভারতীয় সীমান্তরক্ষী বাহিনী। পররাষ্ট্রমন্ত্রী বলেন, আমাদের দেশের চাহিদা অনুযায়ী পর্যাপ্ত গুরু আছে। অন্য কোথাও থেকে গুরু আমদানি করার প্রয়োজন নেই। যদিও করিমগঞ্জের ঘটনারি তদন্ত শেষ হয়নি, সীমান্তরক্ষী ও ভারতীয় নাগরিকদের কাছে আমাদের প্রত্যাশা থাকবে তারা দ্বিপাক্ষিক সমঝোতার বিষয়গুলো ভঙ্গ করবে না।

## সোশাল মিডিয়ায় ‘রাষ্ট্রের উদ্দেশ্যে খোলা চিঠি’ আপলোড করে পুলিশের জালে গুয়াহাটি বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র

গুয়াহাটি, ২১ জুলাই (হি.স.) : সোশাল মিডিয়ায় ‘রাষ্ট্রের উদ্দেশ্যে খোলা চিঠি’ শীর্ষক আবৃত্তি পাঠ করে পুলিশের জালে পড়েছে গুয়াহাটি বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র তথা উজান অসমের শিবসাগরের বাসিন্দা দীপজ্যোতি গগৈ। ধুবড়ির সাংবাদিক রাজীব শর্মা’কে পুলিশ ঘর থেকে মধ্যরাতে তুলে নেওয়ার স্পর্শকাতর ঘটনায় এক সপ্তাহের মধ্যে একই ঘটনা ঘটেছে শিবসাগর জেলায়। আটক দীপজ্যোতি গগৈকে গুয়াহাটিতে এনে পুলিশের ক্রাইম ব্রাঞ্চে ও জিম্মাদারি দেওয়া হয়েছে। জানা গেছে, শিবসাগরের রাজবাড়ির বাসিন্দা তথা গুয়াহাটি বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়া দীপজ্যোতি গগৈকে সোমবার রাত সাড়ে আটটা নাগাদ তাঁর ঘর থেকে আটক করেছে পুলিশ। সাদা রঙের একটি গাড়িতে করে শিবসাগর থানার পুলিশ বলে পরিচয় দিয়ে দীপজ্যোতিক তুলে নিয়ে যায়। পরে ডিমৌ পুলিশ থানায় নিয়ে যাওয়া হয় তাঁকে। সেখানে তাঁকে পুলিশের ক্রাইম ব্রাঞ্চে সমঝে দেওয়া হয়। ক্রাইম ব্রাঞ্চে পুলিশ মধ্যরাতেই ধৃত যুবককে গুয়াহাটিতে নিয়ে আসে। উল্লেখ্য, গুয়াহাটি বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্র দীপজ্যোতি গগৈ গত ১৬ জুলাই নিজের আবৃত্তি করা একটি কবিতা ‘রাষ্ট্রের উদ্দেশ্যে খোলা চিঠি’র নমুনা সামাজিক মাধ্যমে আপলোড করেছিল। এছাড়া গত প্রায় সাত মাস ধরে দেশদ্রোহী মামলার জেলবন্দি অখিল গগৈয়ের মুক্তির দাবিতে সে বিভিন্ন পোস্ট করেছিল সামাজিক মাধ্যমে। উদুপরি সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন (সিএএ) বিরোধী আন্দোলনেও জড়িত ছিল দীপজ্যোতিক। এভাবে রাতেরলো পুলিশ আটক করার ঘটনায় তীব্র বিরোধিতা করছে তার সহপাঠী, বন্ধুবান্ধব। সামাজিক মাধ্যম যোগে দীপজ্যোতিক মুক্ত করতে বিভিন্ন মহল থেকে দাবি জানানো হয়েছে।

অন্যদিকে বৃহত্তর অসমিয়া যুব মঞ্চ ছাত্রের উপর এ ধরনের পুলিশি অত্যাচারের বিক্ষার জানানোর পাশাপাশি দীপজ্যোতিককে অবিলম্বে মুক্ত করার দাবি জানিয়েছে। জানা গেছে, শিবসাগর জেলায় ১৯৬১ সালের ১৯ মে এবং ১৯৮৬ সালের ২১ জুলাইয়ের দুই শহিদ দিবসের বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ ইতিবৃত্ত তুলে ধরেন। কৃষ্টি-সংস্কৃতি ও মাতৃভাষার গুরুত্ব এবং ঐতিহ্যকে সুরক্ষিত রাখতে পাত্তাভাষা পালিত দিবস। ২১ জুলাই, শহিদ স্মরণে আপন মরণে, রক্ত ঋণ শোধ করে। শহিদের রক্ত, হবে নাকো ব্যর্থ। বীর শহিদ তোমাদের আমরা ছিলাম না, ভুলবো না স্নেহগানের মধ্যে দিয়ে পালিত হয়েছে বাংলা ভাষা শহিদ দিবস। আজ শিলচরের শহিদ হরেন্দ্র স্টেশন করা, সরকারি সার্কুলার বাংলা ভাষায় চালু করা, বাংলাদেশের উপর সরকারি আগ্রাসন বন্ধ করার জোরালো দাবি জানিয়েছেন নবেন্দু নাথ। কাছাড়ের জেলা সদর শিলচরের শহিদ বেদিতে সাক্ষরিত সংস্কৃতি মঞ্চসহ বিভিন্ন সগঠনের পক্ষ থেকে শহিদদের শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে। এদিকে, করিমগঞ্জের কিশোর সংঘ যথার্থীতি শহিদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেছে। শহিদদের শ্রদ্ধার্থী প্রদানে উপস্থিত ছিলেন কিশোর সংঘের সভাপতি অরূপ রায়, কাব্যনির্বাহী সভাপতি অজিত দাস, সহ-সভাপতি অনিল নাথ, হিমালী দত্ত, সাধারণ সম্পাদক সুমন্ত দে, সাংগঠনিক সম্পাদক রিপকশর দত্ত, সহ-সম্পাদক রাজনীপ দাস ও সুকান্ত নাথ, কোষাধ্যক্ষ নির্মলেন্দু পাল, ক্রীড়া সম্পাদক পঙ্কজ পাল, সহ-ক্রীড়া সম্পাদক অনিবেশ দাস

শিলচর (অসম), ২১ জুলাই (হি.স.) : আজ ২১ জুলাই, করোনাকালে ভারতীয় প্রত্যেকল মনোর বরাক উপত্যকার তিন জেলা যথাক্রমে কাছাড়, করিমগঞ্জ ও হাইলাকান্দি জেলার বিভিন্ন স্থানে যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত হয়েছে বাংলা ভাষা পালিত দিবস। ২১ জুলাই, শহিদ স্মরণে আপন মরণে, রক্ত ঋণ শোধ করে। শহিদের রক্ত, হবে নাকো ব্যর্থ। বীর শহিদ তোমাদের আমরা ছিলাম না, ভুলবো না স্নেহগানের মধ্যে দিয়ে পালিত হয়েছে বাংলা ভাষা শহিদ দিবস। আজ শিলচরের শহিদ হরেন্দ্র স্টেশন করা, সরকারি সার্কুলার বাংলা ভাষায় চালু করা, বাংলাদেশের উপর সরকারি আগ্রাসন বন্ধ করার জোরালো দাবি জানিয়েছেন নবেন্দু নাথ। কাছাড়ের জেলা সদর শিলচরের শহিদ বেদিতে সাক্ষরিত মঞ্চসহ বিভিন্ন সগঠনের পক্ষ থেকে শহিদদের শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে। এদিকে, করিমগঞ্জের কিশোর সংঘ যথার্থীতি শহিদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেছে। শহিদদের শ্রদ্ধার্থী প্রদানে উপস্থিত ছিলেন কিশোর সংঘের সভাপতি অরূপ রায়, কাব্যনির্বাহী সভাপতি অজিত দাস, সহ-সভাপতি অনিল নাথ, হিমালী দত্ত, সাধারণ সম্পাদক সুমন্ত দে, সাংগঠনিক সম্পাদক রিপকশর দত্ত, সহ-সম্পাদক রাজনীপ দাস ও সুকান্ত নাথ, কোষাধ্যক্ষ নির্মলেন্দু পাল, ক্রীড়া সম্পাদক পঙ্কজ পাল, সহ-ক্রীড়া সম্পাদক অনিবেশ দাস

ফেসবুকে স্বপ্নের শিবসাগর নামের একটি পেইজের সঙ্গে জড়িত দীপজ্যোতি গগৈ।

**বরাক উপত্যকার বিভিন্ন স্থানে যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত বাংলা ভাষা শহিদ দিবস**

বিশিষ্ট সমাজসেবী নবেন্দুশেখর নাথ ১৯৬১ সালের ১৯ মে এবং ১৯৮৬ সালের ২১ জুলাইয়ের দুই শহিদ দিবসের বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ ইতিবৃত্ত তুলে ধরেন। কৃষ্টি-সংস্কৃতি ও মাতৃভাষার গুরুত্ব এবং ঐতিহ্যকে সুরক্ষিত রাখতে পাত্তাভাষা পালিত দিবস। ২১ জুলাই, শহিদ স্মরণে আপন মরণে, রক্ত ঋণ শোধ করে। শহিদের রক্ত, হবে নাকো ব্যর্থ। বীর শহিদ তোমাদের আমরা ছিলাম না, ভুলবো না স্নেহগানের মধ্যে দিয়ে পালিত হয়েছে বাংলা ভাষা শহিদ দিবস। আজ শিলচরের শহিদ হরেন্দ্র স্টেশন করা, সরকারি সার্কুলার বাংলা ভাষায় চালু করা, বাংলাদেশের উপর সরকারি আগ্রাসন বন্ধ করার জোরালো দাবি জানিয়েছেন নবেন্দু নাথ। কাছাড়ের জেলা সদর শিলচরের শহিদ বেদিতে সাক্ষরিত মঞ্চসহ বিভিন্ন সগঠনের পক্ষ থেকে শহিদদের শ্রদ্ধা জানানো হয়েছে। এদিকে, করিমগঞ্জের কিশোর সংঘ যথার্থীতি শহিদের প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করেছে। শহিদদের শ্রদ্ধার্থী প্রদানে উপস্থিত ছিলেন কিশোর সংঘের সভাপতি অরূপ রায়, কাব্যনির্বাহী সভাপতি অজিত দাস, সহ-সভাপতি অনিল নাথ, হিমালী দত্ত, সাধারণ সম্পাদক সুমন্ত দে, সাংগঠনিক সম্পাদক রিপকশর দত্ত, সহ-সম্পাদক রাজনীপ দাস ও সুকান্ত নাথ, কোষাধ্যক্ষ নির্মলেন্দু পাল, ক্রীড়া সম্পাদক পঙ্কজ পাল, সহ-ক্রীড়া সম্পাদক অনিবেশ দাস

**শিলিগুড়িতে লকডাউনের মেয়াদ বাড়ল আরও ৭ দিন**

শিলিগুড়ি, ২১ জুলাই (হি. স.) : শিলিগুড়িতে লকডাউনের মেয়াদ আরও ৭ দিন বাড়ানো হল। রাজ্যের পর্যটনমন্ত্রী গৌতম দেব জানিয়েছেন, শিলিগুড়িতে ২৯ জুলাই পর্যন্ত লকডাউন চলবে। মদলবার শিলিগুড়ির স্টেট গেস্ট হাউসে হওয়া টাঙ্ক ফোর্সের বৈঠকে এমনটাই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। তিনি আরও জানিয়েছেন, শিলিগুড়ি বেসিক্যালি বেসরকারি নাগরিকদের করোনায় চিকিৎসা শুরু হতে চলেছে। এদিন শিলিগুড়ি পুরনিগমকে দুটি আয়ুর্ভোগ প্রদান করেছে প্রশাসন। এছাড়াও বৈঠকে



# হরেকরকম ঠ হরেকরকম ঠ হরেকরকম

## যে কারণে আলিয়ার সঙ্গে প্রেমিকের ঘনিষ্ঠ দৃশ্যগুলো বাদ



করোনার কারণে বর্ধদিন ধরে শুরু হয়েছিল বলিউডের সাভাজ। তবে আবার ধীরে ধীরে স্বাভাবিক হতে চাইছে এই ইন্ডাস্ট্রি। জনপ্রিয় পরিচালক সঞ্জয় লীলা বানসালি তাঁর আগামী ছবি 'গান্ধুবাই কাঠিয়াওয়াড়ি'র শুটিং শুরু করতে চলেছেন। এই ছবির জন্য তিনি মুম্বাইয়ে ফিল্মসিটির বৃক্কে এক বিশালাকার, দামি সেট বানিয়েছিলেন। তবে সেটটির অবস্থা করুণ। এই ছবির মূল চরিত্রে দেখা যাবে বলিউড অভিনেত্রী আলিয়া ভাটকে। তবে করোনার কারণে বানসালি

চিত্রনাট্যে বদল আনতে চলেছেন। লকডাউনের কারণে সব রকম প্রস্তুতি নিয়েও 'গান্ধুবাই কাঠিয়াওয়াড়ি' ছবির শুটিং শুরু করতে পারেননি বানসালি। শোনা যাচ্ছে, এবার শুটিং করতে তৎপর এই চিত্রনির্মাতা। তবে তার আগে তিনি নাকি ছবির চিত্রনাট্য বদলের দিকে মন দিচ্ছেন। মহামারির কারণে অনেক নিয়মানুবর্তিতার সঙ্গে শুটিং করতে হবে। সেটে মহারাষ্ট্র সরকারের সব রকম নিয়ম মেনে

চলতে হবে। শুটিং সেটে সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখতে হবে। ছবি বা ধারাবাহিকের অভিনয়শিল্পীদের জন্য একই নিয়ম প্রযোজ্য। তাই বানসালির এই ছবিতে সব প্রেমের এবং অন্তরঙ্গ দৃশ্য বাদ দিতে হবে। তবে ছবির নায়ক-নায়িকার মধ্যে শারীরিক ঘনিষ্ঠতা দেখানোর জন্য নতুন কোনো পদ্ধতি অবলম্বন করা হতে পারে। কিন্তু বানসালি আলিয়ার সঙ্গে তাঁর প্রেমিকের ঘনিষ্ঠ দৃশ্যগুলো বাদ দেওয়ার সিদ্ধান্ত

নিয়েছেন বানসালির 'গান্ধুবাই কাঠিয়াওয়াড়ি' ছবিতে আলিয়াকে এক ব্যতিক্রমী চরিত্রে দেখা যাবে। এই ছবিতে তিনি অভিনয় করবেন মুম্বাইয়ের কামতাপুর এলাকার কুখ্যাত এক যৌনকর্মীর চরিত্রে। তাঁর বিপরীতে দেখা যাবে নবাগত অভিনেতা শান্তনু মহেশ্বরীকে। তবে দুর্দান্ত ড্যান্সার এবং কোরিওগ্রাফার হিসেবে শান্তনুর জনপ্রিয়তা তুঙ্গে। বানসালির এই ছবিটি লেখক হুসেন জায়দীর বই 'মাফিয়া কুইন্স অব মুম্বাই' থেকে নির্মিত।

## আবারও সেরাদের একজন কেট উইন্সলেট

বিশ্বের অন্যতম সম্মানজনক চলচ্চিত্র উৎসব টরন্টো ইন্টারন্যাশনাল ফিল্ম ফেস্টিভ্যাল। মহামারির বাস্তবতায় এ উৎসব অনুষ্ঠিত হবে অনলাইনে। সেপ্টেম্বরের ১০ থেকে ১৯ তারিখ অনলাইনে বসবে উৎসবের ৪৫তম আসর। যদিও টরন্টোতে স্বল্প পরিসরের আয়োজনে সব রকম সাবধানতা মেনে কিছু ছবির প্রদর্শনী ও পুরস্কার বিতরণ করা হবে। এ বছরের উৎসবে বিশেষ সম্মাননা দেওয়া হবে কেট উইন্সলেটকে। কেট সেই হাতে গোনো বিশ্বস্তারকাদের একজন, যাদের খুলিতে আছে অস্কার, গ্রামি, গ্যামি আর ব্রিটিশ একাডেমি ফিল্ম অ্যাওয়ার্ডের মতো পুরস্কারগুলো। তিন দশকের ক্যারিয়ারে বিচিত্র সব গল্পের অভিনয় করেছেন তিনি। টিআইএফএফের পক্ষ থেকে আনুষ্ঠানিক ঘোষণায় কেটকে সম্মানিত করা প্রসঙ্গে লেখা হয়েছে, 'কেটের গুরুর দিকের কাজ, যেমন: "হেভেনলি ক্রিয়েচার্স", "সেপ অ্যান্ড সেন্সিবিলিটি", "টাইটানিক" থেকে সাম্প্রতিক কালের "রেভলুশনারি রোড", "দ্য রিডার", "মাইন্ড্রেড পিয়াস", "সিডি জবস" ছবিগুলোয় তাঁর



উপস্থিতি শক্তিশালী, সাহসী ও অনন্য। তাঁর সর্বশেষ ছবি, যেটি এ বছর টিআইএফএফে আমন্ত্রিত হয়েছে, ফ্রান্সিস লি পরিচালিত 'আমোনিট'—এর মেরি চরিত্রটি এক কথায় দুর্দান্ত। তিনি তাঁর সময়ের সবচেয়ে সম্মানিত আর সেরাদের একজন। তাঁর মতো একজনকে সম্মাননা দিতে পেরে আমরা আনন্দিত। ২০১৯ সালে হোয়াকিন ফিনিঞ্জ, মেরিল স্ট্রিপ, তাইকা ওয়েটিং, রাজার ডেকিনস, ডেভিড ফস্টার ও ম্যাটি ডিপের হাতে এই পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়েছিল।

## হ্যালির ফিটনেস—রহস্য

চোখ বন্ধ করে হলিউড তারকাদের মধ্য থেকে একজনকে কল্পনা করুন, যাকে আপনি ফিটনেসে দশে দশ দেবেন। তিনি হতে পারেন হ্যালি বেরি। বিশ্বাস না হলে এই 'বন্ডগার্ল'—এর ইনস্টাগ্রামে একবার টু দিয়ে আসুন। তাঁর শরীরে ৫৩ বসন্তের কোনো ছাপ নেই। তাঁকে দেখে মনে হবে, এমন শরীর যে কারও 'ফিটনেস গোল্ড'। 'এক্স মেন' সিরিজের এই তারকা লকডাউনে জিমে নিয়ম করে ঘাম ঝরিয়ে একেবারে ফিট হয়ে গেছেন। তবে এসবের পেছনে একটা উদ্দেশ্যও আছে। একমাত্র কৃষ্ণাঙ্গ নারী হিসেবে অস্কারজয়ী এই



তারকার পরের ছবি 'বুরিশড'—এর জন্য একেবারে মেদহীন, বরবরে শরীর দরকার আর যেমনটা চাই, ঠিক তেমনটাই বানিয়েছেন তিনি। ইনস্টাগ্রামে নিজের আবাস দেখিয়ে একটি ভিডিও শেয়ার করেছেন। কাপশনে লিখেছেন, "যখন আপনি

এগিয়ে যান। সহজ হবে না। কিন্তু দিন শেষে দেখবেন, আপনার প্রতিটা সেকেন্ড কাজে লেগেছে। কিছুই নষ্ট হয়নি।" এই ভিডিওর নিচে অসংখ্য মন্তব্য এসে জড়ো হয়েছে। "আপনি সেরা। আপনি সুপারফিট, কীভাবে পারেন বলেন তো?" "হ্যালি, আপনি আমাদের আদর্শ।" "এ জনাই জয় বারবার আপনার কাছে এসে থেমে যায়, আর হাঁটু গেড়ে অভিবাদন জানায়। অভিনন্দন।" "শুধু ব্যায়াম নয়, এমন শরীরের জন্য সমানতালে ডাঙ্কার আর পুষ্টিবিদের পরামর্শ নিয়ে ডায়েটও করেছেন হ্যালি। পছন্দের সব খাবারকে বিদায় বলে স্বাগত জানিয়েছেন কীটো ডায়েটকে।

## বন্ধুদের সঙ্গে সৈকতে কেভাল জেনার

সুপার মডেল কেভাল জেনারকে হঠাৎ দেখা গেছে মালিবু সৈকতে। করোনাকালে বন্ধুদের নিয়ে রৌদ্রমানে চলে গেছেন তিনি। নীল বিকিনিতে তাঁকে ঝাঁপিয়ে পড়তে দেখা গেছে সাগরের নীল জলে। ওই দলে ছিলেন চার বন্ধু। তাঁদের একজন 'পারস্যুট অব হ্যাপিনেস, দ্য কারাতে কিড' ছবির জ্যাডেন স্মিথ, হলিউড তারকা উইল স্মিথের ছেলে মালিবু সৈকত থেকে পাওয়া কেভালদের ছবিটি ঘরবন্দী তরুণদের বেশ রোমাঞ্চিত করেছে। দেখা গেছে, বালুর ওপর বসে রোদ পোহাচ্ছেন তাঁরা। ছেলেরা পোশাক ছেড়েছেন, কেভালের সাদা টি-শার্ট, মাথায় বাফেটবল ক্যাপ। রোদ পোহানো শেষে কেভালও বিকিনি গায়ে ঝাঁপিয়ে পড়েন সমুদ্রে। সীতার কটেন মনের সুখে। গত রোববারের এ ছবি অধিক করেছে অনেককে। এই লকডাউনের মধ্যেও তাঁদের পুনর্মিলনী ঠেকানো গেল না। জ্যাডেন ও কেভালের মেলামেশা এটাই প্রথম নয়। ২০১৮ সালেও দুজনকে এক পার্টিতে একত্রে দেখা গিয়েছিল। মডেল কেভালের দুই বছরের ছোট জ্যাডেন। অনেকেই ধরে নিয়েছেন, প্রেম করছেন তাঁরা। তবে প্রশ্ন করলে জানিয়েছেন, খুব ভালো বন্ধু তাঁরা। তবে প্রেম হলেই-বা কী! পারিবারিক সংকট আর অস্থিরতা থেকে একটু



মুক্তি খুঁজতে কেভালের বন্ধু হতেই পারেন জ্যাডেন। জ্যাডেনের মা-বাবার বিচ্ছেদের কথা সবাই জানে। উইল স্মিথের স্ত্রী জাডা পিক্সেট নিজেই সেসব জানিয়েছেন ফেসবুক টক শো রেড টেবিল টকে। নিজের থেকে ২১ বছরের ছোট গায়ক আগস্ট আলসিনার সঙ্গে প্রেম তাঁর। সেই থেকেই দাম্পত্য জীবন হয়ে গিয়েছিল এলোমেলো। পরে অবশ্য আবারও এক হন উইল ও জাডা। মা-বাবার সম্পর্কের টানা পোড়নের সঙ্গে অবশ্য জ্যাডেনের বন্ধুতা বা প্রেমের কোনো সম্পর্ক নেই। নিজের মতো করে ভালোই আছেন তিনি।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়  
টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত  
আপডেট পেতে দেখুন

**Bengali News Portal**  
**www.jagarantripura.com**

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন





মঙ্গলবার টিউআইআরপিসি উপজাতি কল্যাণ দপ্তরের অধিকর্তার কাছে বিভিন্ন দাবিতে ডেপুটেশন প্রদান করেছে। ছবি- নিজস্ব।

## ভোপাল পৌঁছলেন মোহন ভাগবত, অংশ নেবেন সংঘের তিন-দিনের বৈঠকে

ভোপাল, ২১ জুলাই (হি.স.): মধ্যপ্রদেশের রাজধানী ভোপাল পৌঁছলেন রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সংঘ (আরএসএস)-এর সরসম্মাচালক ডা. মোহন ভাগবত। সোমবার রাতেই ভোপাল এসে পৌঁছন মোহন ভাগবত। পাঁচ-দিন ভোপালেই থাকবেন তিনি। মঙ্গলবার থেকেই ভোপালে শুরু হতে চলেছে সংঘের তিন-দিন ব্যাপী বিশেষ বৈঠক, ওই বৈঠকেই অংশ নেবেন সরসম্মাচালক ডা. মোহন ভাগবত। এই বৈঠকে উপস্থিত রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সংঘ-র প্রান্ত প্রচারকদের নিয়মিত বৈঠক হয়। কিন্তু, কোভিড-১৯ ভাইরাসের প্রকোপের কারণে এই বছর সেই বৈঠক স্থগিত করে দেওয়া হয়। লকডাউন আনলক হওয়ার পর সংঘের পক্ষ থেকে ভোপালে তিন-দিনের এই বিশেষ বৈঠক ডাকা হয়। সেই বৈঠকে যোগ দিতেই ভোপালে এসেছেন ডা. মোহন ভাগবত। সূত্রের খবর, এই বৈঠকে ভারত-চীন বিবাদ, রাম মন্দির নির্মাণ-সহ বহু গুরুত্বপূর্ণ বিষয় আলোচনা হতে পারে।

## রাম মন্দিরের ভূমি পুজোয় অংশগ্রহণ করতে অযোধ্যা যাবেন উদ্ধব, দাবি রাউতের মুখই, ২১ জুলাই (হি.স.): অযোধ্যায় রাম জন্মভূমি নির্মাণের জন্য ভূমি পুজোতে অংশগ্রহণ করবেন মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী উদ্ধব ঠাকরে। ৫ আগস্ট সেই উদ্দেশ্যে অযোধ্যায় যাবেন তিনি। মঙ্গলবার এ কথা জানিয়েছেন শিবসেনা মুখপত্র সঞ্জয় রাউত। মঙ্গলবার সঞ্জয় রাউত জানিয়েছেন, রাম মন্দির নির্মাণের কার্যক্রম ঐতিহাসিক অযোধ্যায় রাম মন্দির নির্মাণের ক্ষেত্রে যে বাধা এসেছিল সেটা শিব সৈনিকেরা নিজেদের বলিদানের মাধ্যমে দূর করেছেন। রাষ্ট্রীয় পরিচয়ের সঙ্গে যুক্ত এই মন্দির। ফলে এই মন্দির নির্মাণে দেরি হওয়া উচিত নয়। দেশের শীর্ষ আদালত সুপ্রিম কোর্ট যখন মন্দির নির্মাণের পক্ষে রায় দিয়েছিল তখন কংগ্রেসের সেনিয়ার গান্ধী, রাহুল গান্ধী এবং এনসিপির শরদ পাওয়ার সেই রায়কে স্বাগত জানিয়েছিল। ফলে উদ্ধব ঠাকুরের অযোধ্যা যাওয়ারকে অখণ্ড রাজনৈতিক ইস্যু করা ঠিক নয় উল্লেখ করা যেতে পারে সোমবার সঞ্জয় রাউত জানিয়েছিলেন, অযোধ্যা সঙ্গে শিবসেনার গভীর সম্পর্ক সে সম্পর্কের বয়স অনেক পুরনো।

## লোকসভায় বিজেপির মুখ্য সচিব নিযুক্ত রাকেশ সিং, রাজ্যসভায় শিব প্রতাপ গুপ্তা

নয়াদিল্লি, ২১ জুলাই (হি.স.): লোকসভা এবং রাজ্যসভায় মুখ্য সচিব (চিফ হুইপ) নিযুক্ত করল ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)। সংসদের উচ্চক্ষম রাজ্যসভায় বিজেপির মুখ্য সচিব নিযুক্ত হলেন প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শিব প্রতাপ গুপ্তা। পাশাপাশি লোকসভায় বিজেপির চিফ হুইপ নিযুক্ত হয়েছেন বিজেপি সাংসদ রাকেশ সিং। সম্প্রতি রাজ্যসভা থেকে অবসর নিয়েছেন নারায়ণ পঞ্চগিরি। তাঁর স্থলাভিষিক্ত হবেন উত্তর প্রদেশ থেকে রাজ্যসভার সাংসদ তথা প্রাক্তন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শিব প্রতাপ গুপ্তা। অন্যদিকে, লোকসভার চিফ হুইপ নিযুক্ত হয়েছেন সাংসদ রাকেশ সিং। তিনি বিহার বিজেপির সভাপতি সঞ্জয় জয়সওয়ালে স্থলাভিষিক্ত হচ্ছেন।



বাংলাদেশে হিন্দু-বৌদ্ধ-খ্রিস্টান একা পরিষদের উদ্যোগে মঙ্গলবার বৃক্ষরোপন করা হয়।

## করোনা, বন্যার আবহে হোজাইয়ে দামালদের হামলা, বহু গৃহস্থের বসতঘর তছনছ

হোজাই (অসম), ২১ জুলাই (হি.স.): অসমে একদিকে অতিমারি করোনা ও প্রলয়ঙ্করী বন্যার আবহে এবার আরেকটি যন্ত্রণা, হাতি-মানুষের সংঘাত। বন্যা পরিস্থিতিতে হোজাই জেলার দীঘলবাড়ি সংরক্ষিত বনাঞ্চল থেকে খাদ্যের সন্ধান বুনো হাতির এক দল লোকালয়ে এসে ঢুকে পড়েছে। মঙ্গলবার ভোর রাত প্রায় তিনটে নাগাদ বুনো হাতির দলটি দীঘলবাড়ি গ্রামের বাসিন্দা মৌসুমী হাসাম, জিতেশ্বর হাসাম এবং জ্যোতিকা কুমারি বাড়ি ঘর ভেঙে তছনছ করে দিয়েছে। তবে স্বস্তির বিষয়, এই ঘটনায় কোনও প্রাণ হানি হয়নি। এলাকায় হাতির দল পড়ায় বাসিন্দাদের মধ্যে আতঙ্কের সৃষ্টি হয়েছে। বুনো হাতির ভয়ে তাদের চোখ থেকে ঘুম উবে গেছে। বিষয়টি বন বিভাগকে জানানো হলেও এখন পর্যন্ত বিভাগীয় তরফ থেকে কোনও পদক্ষেপ নেওয়া হয়নি বলে অভিযোগ করেছে স্থানীয় বাসিন্দারা। বন্যা, তার ওপর বুনো হাতির তাণ্ডবে মাথা গোঁজার আশ্রয়টুকু হারিয়ে এবার সরকারের কাছে সাহায্যের আহ্বান জানিয়েছেন স্থানীয় বাসিন্দারা।

## বর্ষার মরশুম তিল বপনের উপযুক্ত সময়, বলেছে অরণাচল কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্র

শিলচর (অসম), ২১ জুলাই (হি.স.): চলতি সপ্তাহেও হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টিপাতের পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে আবহাওয়া দফতর থেকে। তাই কৃষকরা ভালো জল সংবলিত বেলে-দোআঁশ মাটিতে তিলের বপন পদ্ধতি শুরু করতে পারেন। এই সময়ে তিল বপনের সবচেয়ে উপযুক্ত সময়। ভালো জাতের মধ্যে কলিয়াবর স্থানীয় এবং নর্গাও স্থানীয় জাতি উত্তম। চলতি বছরের আগস্ট মাসের প্রথম সপ্তাহের আগে শাইল ধান রোপণ সম্পন্ন করতে কৃষকদের পরামর্শ দিয়েছেন কাছাড় জেলার অন্তর্গত অরণাচল কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্রের বিজ্ঞানীরা। তবে বন্যা কবলিত এলাকায় শাইল ধান রোপণ না করতে পরামর্শ দিয়েছেন তাঁরা। পরামর্শ দিয়ে বলা হয়েছে, যেহেতু চলতি সপ্তাহে হালকা থেকে মাঝারি বৃষ্টিপাত হওয়ার সম্ভাবনা, তাই কৃষকদের আবহাওয়ার পরিস্থিতিতে প্রতি লক্ষ রেখে বন্যা কবলিত নিম্ন জমি অঞ্চলে ধানের চারা রোপণ না করা ভালো। জুলাই মাস উচ্চ উপাদান পাওয়ার জন্য শাইল ধান রোপণের সবচেয়ে ভালো সময়। তাই বরাক উপত্যকার কৃষকরা অনুকূল আবহাওয়াকে কাজে লাগিয়ে আগস্টের প্রথম সপ্তাহ পর্যন্ত চারা রোপণ চালিয়ে যেতে বলা হয়েছে। মাঠ থেকে বন্যার জল সরে যাওয়ার পর কৃষকরা সেইসব বন্যাক্রান্ত খেতে চারা রোপণ করতে পরামর্শ দেওয়া হয়েছে। উঁচু অঞ্চলের জমিতে যাতে জল জমা না থাকে এর জন্য উপযুক্ত ড্রেনের ব্যবস্থা করতে বলেছে কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্র। বলা হয়েছে, ড্রেন সাধারণত ২৫ সেন্টিমিটার প্রস্থ এবং ১৫ সেন্টিমিটার গভীর করা হয়। গরু, ছাগল, মহিষ ইত্যাদির মতো গৃহপালিত পশুদের বিশেষ যত্ন নেওয়ার পরামর্শ দিয়েছেন পশু চিকিৎসকরা। বন্যার জলে যাতে পুকুরের মাছ বেরিয়ে না যায় এর জন্য নেট দিয়ে বেড়া দিতে বলা হয়েছে।

## মনোদর্পণ ওয়েবসাইটের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করলেন মানব সম্পদ উন্নয়নমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ২১ জুলাই (হি.স.): ডিডিও কনফারেন্সিং এর মাধ্যমে মনোদর্পণ ওয়েবসাইটের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করলেন কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়নমন্ত্রী রমেশ পঙ্কজনাথ নিম্বক। এর সঙ্গে একটি টোল ফ্রি হেল্পলাইন নম্বরের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন তিনি। করোনা সংকটকালে পড়ুয়া, অভিভাবক এবং শিক্ষকদের মানসিক চাপ কমাতে এই ওয়েবসাইটটি উদ্বোধন করা হল। প্রধানমন্ত্রী ই - বিদ্যা কার্যক্রমের অর্থাভিত্তিক উদ্বোধন করা হয়েছে। এতে করে বিদ্যার্থীর পরিবারের মানসিক স্বাস্থ্যের বিকাশ এবং সঠিক পথ দেখানো সম্ভব হবে। এই উপলক্ষে কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়নমন্ত্রী জানিয়েছেন, করোনার এই সংকটকাল সরকারের জন্য খুব চ্যালেঞ্জিং। সবথেকে নেতিবাচক প্রভাব পড়েছে কিশোর এবং শিশুদের ওপর। তাদের মধ্যে উজ্জ্বলা, চিন্তা, ভয়ের সঙ্গে ভাবনাচ্যক এবং আচরণগত পরিবর্তনের মধ্যে দিয়ে চলেছে। ওয়েবসাইটের মাধ্যমে সেই ভয় দূর করা হবে। ওয়েবসাইটটি পড়ুয়া, অভিভাবক, শিক্ষক অধ্যাপকদের পরামর্শ দেবে। এতে সঙ্গে একটি টোল ফ্রি নম্বর চালু করা হলো। নম্বরটি হল ৮৪৪৮৪৪০৬৩২। এই ওয়েবসাইটে ও টোল ফ্রি নাম্বার এ মাধ্যমে কাউন্সিলিংও করানো হবে।

## বরাক উপত্যকার চা-বাগান শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রীকে স্মারকপত্র

শিলচর (অসম), ২১ জুলাই (হি.স.): দক্ষিণ অসমের বরাক উপত্যকার চা-বাগানের হাজারি/ভিত্তিক শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়ালের কাছে এক স্মারকপত্র পাঠিয়েছে কাছাড় জেলা যুব কংগ্রেস কমিটি। কমিটির উপ-সভাপতি শ্যামসুন্দর কালোয়ার শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়ালের কাছে এক স্মারকপত্র পাঠিয়েছে কাছাড় জেলা যুব

## মিজোরামে নতুন করোনা আক্রান্ত ১৩, সংখ্যা বেড়ে ২৯৭, উত্তর-পূর্বাঞ্চলে সবচেয়ে ভালো অবস্থায় রাজ্য

আইজল, ২১ জুলাই (হি.স.): গতি ধীরে হলেও মিজোরামে করোনা-র প্রকোপ ক্রমশ বাড়ছে। নতুন করে ১৩ জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ ধরা পড়েছে। তাদের মধ্যে ১১ জনই বিএসএফ জওয়ান। এনিয়ে রাজো মোট করোনা আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ২৯৭। উত্তর-পূর্বাঞ্চলের অন্য রাজ্যগুলির মধ্যে মিজোরাম এখন পর্যন্ত সবচেয়ে ভালো অবস্থায় রয়েছে। কারণ, মিজোরামে আক্রান্তের সংখ্যা বাকি রাজ্যের তুলনায় কম। স্বাস্থ্য দফতরের দেওয়ান তথা অনুসারে, ১৩৩ জনের নমুনা পরীক্ষায় ১৩ জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ মিলেছে। তাঁরা সকলেই পুরুষ। আক্রান্তদের মধ্যে বিএসএফ জওয়ান ছাড়াও একজন সাধারণ নাগরিক এবং একজন ভারতীয় সেনা আধিকারিক রয়েছেন। করোনা আক্রান্তদের জোরাম মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। স্বাস্থ্য দফতরের

বক্তব্যে স্পষ্ট, জন্ম ও কাশীর থেকে ফেরত সেনা আধিকারিক ছাড়া নতুন করোনা আক্রান্তদের দেহে কোনও লক্ষণ পাওয়া যায়নি। প্রসঙ্গত, মিজোরামে এখন পর্যন্ত ১৮,১৪৭ জনের নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। তাদের মধ্যে ২৯৭ জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ মিলেছে। বর্তমানে ১২৯ জন সক্রিয় করোনা আক্রান্ত রয়েছেন। বাকি ১৬৮ জন করোনা মুক্ত হয়েছেন। স্বাস্থ্য দফতরের তথ্যে দেখা গেছে, মিজোরামে জেলাভিত্তিক করোনা আক্রান্তের তালিকায় আইজলে সবচেয়ে বেশি ১২৯ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। এছাড়া, লুংলেই জেলায় ৬৩ জন, সাইহা জেলায় ২৬ জন, লঙলা বিএসএফ জওয়ান ছাড়াও একজন সাধারণ নাগরিক জেলায় ১২ জন, কোলাশিব জেলায় ১২ জন, সারছিপ জেলায় ৭ জন, খাউজাল জেলায় ৩ জন এবং সাইতুয়াত জেলায় ৩ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন।

## অসমে করোনা-কাঁটায় বিদ্ধ আরও ১০৯৩, আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে ২৫,০৯২, মৃত্যু ৫৮ জনের

গুয়াহাটি, ২১ জুলাই (হি.স.): অসমে কোভিড-১৯ সংক্রমিত হয়েছেন আরও ১,০৯৩ জন। সোমবার মধ্যরাতে তাঁর অফিশিয়াল টুইটে এই তথ্য দিয়েছেন রাজ্যের স্বাস্থ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি জানান, নয়া আক্রান্তদের নিয়ে রাজ্যে করোনা রোগীর মোট সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ২৫,০৯২-এ। তবে এঁদের মধ্যে ইতিমধ্যে ১৭,০৯৫ জন সুস্থ হয়ে স্বগৃহে চলে গেছেন। সক্রিয় ৭,৯৩৬ জনের চিকিৎসা চলছে রাজ্যের বিভিন্ন হাসপাতালে। দুর্ঘটনের সঙ্গে মন্ত্রী জানান, করোনা আক্রান্ত হয়ে মৃত্যুবরণ করেছেন ৫৮ জন। তিনি তাঁদের সকলের বিদেহী আত্মার শান্তি কামনা করে নিহতদের পরিবারবর্গকে গভীর সমবেদনা জানিয়েছেন। গতকাল রাজ্যে যে নতুন ১,০৯৩ জনের শরীরে কোভিড-১৯ পজিটিভ ধরা পড়েছে, তার মধ্যে কেবল গুয়াহাটির বাসিন্দা ৪৪৮ জন। তথ্য দিয়ে মন্ত্রী জানিয়েছেন, গতকাল ২০ হাজারের বেশি পরীক্ষা হয়েছে। এর মধ্যে ১,০৯৩ জনের দেহে ধরা পড়েছে পজিটিভ। রাজ্যে এ মুহূর্তে দৈনিক পজিটিভের হার হচ্ছে ৫ শতাংশ, জানান স্বাস্থ্যমন্ত্রী। প্রসঙ্গত গত ২৯ জুন থেকে ২০ জুলাই পর্যন্ত কেবলমাত্র গুয়াহাটির মোট ১০,০২৪ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন। কামরূপ মহানগর জেলায় করোনার গোষ্ঠী সংক্রমণ দেখে গত ২৮ জুন থেকে ১৯ জুলাই পর্যন্ত গোটা মোট্টো জেলায় সপ্তাহ লকডাউন জেরি করেছিল রাজ্য সরকার। এর পর গতকাল ২০ জুলাই থেকে শুরু হয়েছে আনলক-ওয়ান। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে, অসমে রবিবার ১,০১৮ জনের দেহে কোভিড-১৯ পজিটিভ ধরা পড়েছিল। এর মধ্যে গুয়াহাটির ৫৭৭ জন। অনুপাতভাবে শনিবার ১,১১৭ জনের মধ্যে গুয়াহাটি মহানগরের ৫১৫, গুজবাবার ১,২১৮ জনের মধ্যে গুয়াহাটি মহানগরের ৫৭০ জন, বৃহস্পতিবার ৮৯২ জনের দেহে ধরা পড়েছিল কোভিড-১৯ পজিটিভ। মোট আক্রান্তের ১৮৪ রয়েছেন গুয়াহাটির কেন্দ্রীয় কারাগারের বিভিন্ন স্তরের কারাগারী। তাছাড়া রাজ্য পুলিশের বিভিন্ন পদমর্যাদার ৮৬৯ জন কর্মীর শরীরে করোনা পজিটিভ ধরা পড়েছে। তার মধ্যে অবশ্য ৪৮৪ জন সুস্থ হয়েছেন।

## শব্দ দূষণ ছড়াচ্ছেন জাভরেকর, কটাফ সিব্বলের

নয়াদিল্লি, ২১ জুলাই (হি.স.): ডিডিও কনফারেন্সিং এর মাধ্যমে মনোদর্পণ ওয়েবসাইটের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করলেন কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়নমন্ত্রী রমেশ পঙ্কজনাথ নিম্বক। এর সঙ্গে একটি টোল ফ্রি হেল্পলাইন নম্বরের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন তিনি। করোনা সংকটকালে পড়ুয়া, অভিভাবক এবং শিক্ষকদের মানসিক চাপ কমাতে এই ওয়েবসাইটটি উদ্বোধন করা হল। প্রধানমন্ত্রী ই - বিদ্যা কার্যক্রমের অর্থাভিত্তিক উদ্বোধন করা হয়েছে। এতে করে বিদ্যার্থীর পরিবারের মানসিক স্বাস্থ্যের বিকাশ এবং সঠিক পথ দেখানো সম্ভব হবে। এই উপলক্ষে কেন্দ্রীয় মানব সম্পদ উন্নয়নমন্ত্রী জানিয়েছেন, করোনার এই সংকটকাল সরকারের জন্য খুব চ্যালেঞ্জিং। সবথেকে নেতিবাচক প্রভাব পড়েছে কিশোর এবং শিশুদের ওপর। তাদের মধ্যে উজ্জ্বলা, চিন্তা, ভয়ের সঙ্গে ভাবনাচ্যক এবং আচরণগত পরিবর্তনের মধ্যে দিয়ে চলেছে। ওয়েবসাইটের মাধ্যমে সেই ভয় দূর করা হবে। ওয়েবসাইটটি পড়ুয়া, অভিভাবক, শিক্ষক অধ্যাপকদের পরামর্শ দেবে। এতে সঙ্গে একটি টোল ফ্রি নম্বর চালু করা হলো। নম্বরটি হল ৮৪৪৮৪৪০৬৩২। এই ওয়েবসাইটে ও টোল ফ্রি নাম্বার এ মাধ্যমে কাউন্সিলিংও করানো হবে।

## বরাক উপত্যকার চা-বাগান শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রীকে স্মারকপত্র

শিলচর (অসম), ২১ জুলাই (হি.স.): দক্ষিণ অসমের বরাক উপত্যকার চা-বাগানের হাজারি/ভিত্তিক শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়ালের কাছে এক স্মারকপত্র পাঠিয়েছে কাছাড় জেলা যুব কংগ্রেস কমিটি। কমিটির উপ-সভাপতি শ্যামসুন্দর কালোয়ার শ্রমিকদের সমানাধিকার ও বেতন বৃদ্ধির দাবিতে মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সনোয়ালের কাছে এক স্মারকপত্র পাঠিয়েছে কাছাড় জেলা যুব

## রাজৌরির সুন্দরবনি সেক্টরে সংঘর্ষবিরতি লঙ্ঘন পাকিস্তানের

নয়াদিল্লি, ২১ জুলাই (হি.স.): বিশ্বজুড়ে করোনা পরিস্থিতির মধ্যেও নিজের অভ্যাস বদলায়নি পাকিস্তান। মঙ্গলবার রাতে জন্ম ও কাশ্মীরের রাজৌরি জেলার সুন্দরবনি সেক্টরে ভারতীয় সেনা ছাউনিগুলি লক্ষ্য করে অবিরাম গোলাঘণ করতে থাকে পাকিস্তান। পাল্টা যোগা জবাব দেয় ভারত। শুরু হয় দুই তরফের তুমুল গুলির লড়াই। খবর পাওয়া পর্যন্ত সংঘর্ষ চলছে বলে জানা গিয়েছে। ছোট মাঝারি, স্বয়ংক্রিয় আগ্নেয়াস্ত্র পাশাপাশি মর্টার দিয়ে চলতে থাকে সেলিং। ভারতীয় ঘনবসতিপূর্ণ গ্রামগুলিকে লক্ষ্য করেও গোলাবর্ষণ চলতে থাকে। গ্রামবাসীদের নিরাপদ দূরত্বে সরিয়ে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। পাল্টা পাকিস্তানি সেনা টোকার দিকে গোলাবর্ষণ করে ভারত। শুরু হয় দুই তরফের তুমুল গুলির লড়াই। এই প্রতিবেদন লেখা পর্যন্ত সংঘর্ষ চলছে বলে জানা গিয়েছে।

## শব্দ দূষণ ছড়াচ্ছেন জাভরেকর, কটাফ সিব্বলের

নয়াদিল্লি, ২১ জুলাই (হি.স.): গালওয়ান উপত্যকায় চিনা আগ্রাসন থেকে শুরু করে দেশের করোনা পরিস্থিতি নিয়ে বিজেপি এবং কংগ্রেসের মধ্যে তরঙ্গ অব্যাহত। এই প্রসঙ্গে এদিন রাহুল গান্ধীর বিরুদ্ধে সরব হন কেন্দ্রীয় মন্ত্রী প্রকাশ জাভরেকর। পাল্টা এই কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর নিশায়ে সরব হন বর্ষীয়ান কংগ্রেস নেতা কপিল সিব্বল। পরিশেষে মন্ত্রী হয়েও শব্দদূষণ ছড়াচ্ছেন প্রকাশ জাভরেকর বলে জানিয়েছেন সিব্বল।

মঙ্গলবার নিজের ভিডিও বার্তায় কপিল সিব্বল জানিয়েছেন যে পরিবেশমন্ত্রী হয়ে শব্দদূষণ ছড়াচ্ছেন প্রকাশ জাভরেকর। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী হয়ে এমন শব্দবন্ধের প্রয়োগ তার মুখে মানা না। শাহীনবাগ আন্দোলনের প্রসঙ্গ টেনে কপিল সিব্বল জানিয়েছেন, শাহীনবাগ আন্দোলনের সময় কেন্দ্রীয় সরকারের হয়ে কাজ করেছে দিল্লি পুলিশ। সিটিটিভি ফুটেজও ভেঙে দিয়েছে। তদন্ত প্রক্রিয়া খুব খারাপভাবে করা হয়েছে। এ বিষয়ে আদালতে পিটিশনও দায়ের করা হয়েছে। অনাদির্কে চিনের সত্তা চেপে দিচ্ছে কেন্দ্র চিনের সঙ্গে বাস্তবিক পরিস্থিতি নিয়ে দেশবাসীকে অবগত করা প্রয়োজন। করোনা মোকাবিলায় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বলেছিলেন ২১ দিনের মধ্যে এই লড়াই জেতা হবে। কিন্তু করোনা মোকাবিলায় বর্তমান পরিস্থিতিতে পর্যাপ্ত পরিকাঠামোর অভাব দেখা দিয়েছে। সঠিক সময় যদি আন্তর্জাতিক উদ্ভিদ পরিষেবা বন্ধ করে দেওয়া যেত, তবে এমন পরিস্থিতি তৈরী হতো না দেশের আর্থিক পরিস্থিতি নিয়েও অসত্য বিবৃতি দিচ্ছে কেন্দ্র হেরফের করা হচ্ছে পরিসংখ্যান।

## মেঘালয়ে নতুন ২১, করোনায় মোট আক্রান্ত ৪৮৭ জন, সুস্থ ৭০, মৃত ৪

শিলং, ২১ জুলাই (হি.স.): আবারও করোনা আক্রান্তের সন্ধান মিলেছে মেঘালয়ে। গত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে ২১ জনের দেহে করোনা-র সংক্রমণ মিলেছে। তাতে রাজ্যে সক্রিয় করোনা আক্রান্তের সংখ্যা দাঁড়িয়েছে ৪৮৭। এদিকে, ১৪ জন করোনা আক্রান্ত বিএসএফ জওয়ান সুস্থ হয়েছেন। ফলে, মেঘালয়ে সাধারণ নাগরিক সহ এখন পর্যন্ত ৭০ জন করোনা আক্রান্ত সুস্থ হয়ে বাড়ি ফিরেছেন এবং ৪ জনের মৃত্যু হয়েছে। সক্রিয় রোগী ৪১৩ জনের চিকিৎসা চলছে রাজ্যের বিভিন্ন হাসপাতালে। রাজ্যের উপমুখ্যমন্ত্রী প্রেস্টন টিনসং জানান, মঙ্গলবার সকাল পর্যন্ত ২১ জনকে নিয়ে মেঘালয়ে মোট ৪৮৭ জন করোনা ভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন। দেখা গেছে, পূর্ব খাসিপাহাড় জেলায় সবচেয়ে আক্রান্ত হয়েছেন। দেখা গেছে, পূর্ব খাসিপাহাড় জেলায় সবচেয়ে বেশি সংক্রমিত হয়েছেন। ওই জেলায় বর্তমানে ৩৫৫ জন সক্রিয় করোনা আক্রান্ত রয়েছেন। তাঁদের মধ্যে শুধু আক্রান্ত বিএসএফ জওয়ান ২৬৬ জন। উপমুখ্যমন্ত্রীর কথায়, রি-ভই জেলায় ৪২ জন, পশ্চিম জয়ন্তিয়াপাহাড় জেলায় ১ জন, পূর্ব জয়ন্তিয়াপাহাড় জেলায় ১ জন, পশ্চিম গারোপাহাড় জেলায় ১ জন, দক্ষিণ পশ্চিম গারোপাহাড় জেলায় ৩ জন করোনা আক্রান্ত হয়েছেন।











**সংক্রমণ থামছেই না, আমেরিকায় করোনায় মৃত্যু বেড়ে ১,৪০,৯২২**  
ওয়াশিংটন, ২১ জুলাই (হিস.): কোভিড-১৯ ভাইরাসের প্রকোপ থামছেই না আমেরিকায়। বিগত ২৪ ঘণ্টায় (সোমবার সারা দিনে) আমেরিকায় নতুন করে করোনাজাইরাসে আক্রান্ত হয়েছে ৬১,২৮৮ জন মানুষ। ফলে মার্কিন মূল্যে মোট করোনাজাইরাসের সংখ্যা ৩.৮২ মিলিয়ন ছাড়িয়ে গিয়েছে।

আমেরিকায় মৃত্যুও রোজই লাফিয়ে লাফিয়ে বাড়ছে। জেল হপকিন্স ইউনিভার্সিটির দেওয়া তথ্য অনুযায়ী, শেষ ২৪ ঘণ্টায় (সোমবার সারা দিনে) আমেরিকায় মৃত্যু হয়েছে আরও ৪৮৮ জনের, ফলে মার্কিন মূল্যে করোনায় মৃত্যুর সংখ্যা প্রায় ১ লক্ষ ৪০ হাজার ৯২২-তে পৌঁছে গিয়েছে।

**বজ্রাঘাতে প্রাণহানি, জম্মু-কাশ্মীরের পুঞ্জে মৃত্যু ৩ জনের**

জম্মু, ২১ জুলাই (হিস.): জম্মু ও কাশ্মীরের পুঞ্জ জেলায় বজ্রাঘাতে মৃত্যু ৩ জনের। এছাড়াও মৃত্যু হয়েছে কমপক্ষে ১২টি গবাদি পশুর। সোমবার গভীর রাতে পুঞ্জ জেলার সুরানাকোটে তালুককার অন্তর্গত ঢোক ওমসার এলাকায় (অত্যন্ত প্রত্যন্ত এলাকা) বাজ পড়ে। বজ্রাঘাতে মৃত্যু হয়েছে ৩ জনের।

প্রশাসন সত্বের খবর, সোমবার গভীর রাতে পাহাড়ের উঁচু এলাকায় বাজ পড়ে। বাজ পড়ে মৃত্যু হয়েছে ৩ জনের। মৃতদের নাম হল-মহম্মদ ইশাক এবং জারিনা আখতার। তৃতীয়জনের নাম ও পরিচয় জানা যায়নি। এসএসপি পুঞ্জ রমেশ আংরাল জানিয়েছেন, মৃতদের বাড়ি সুরানাকোটের ল্যাখুগ এবং লাসানা এলাকায়।

**৮৫-তে জীবনাবসান, প্রয়াত মধ্যপ্রদেশের রাজ্যপাল লালজি ট্যান্ডন**

ভোপাল ও লখনউ, ২১ জুলাই (হিস.): চিকিৎসায় আর সাড়া দিলেন। দীর্ঘ দিন অসুস্থ থাকার পর প্রয়াত হলেন মধ্যপ্রদেশের রাজ্যপাল লালজি ট্যান্ডন। মঙ্গলবার সকালে লখনউয়ের মেদাস্তা হাসপাতালে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেছেন লালজি ট্যান্ডন। মৃত্যুকালে তাঁর বয়স হয়েছিল ৮৫ বছর। মঙ্গলবার সকালে এই দুঃসংবাদ জানিয়েছেন লালজি ট্যান্ডনের ছেলে আশুতোষ ট্যান্ডন। হুট করে আশুতোষ লেনেন, "বাবা আর নেই।"

প্রায় দেড় মাস ধরে মেদাস্তা হাসপাতালে চিকিৎসা চালাইল মধ্যপ্রদেশের রাজ্যপাল লালজি ট্যান্ডনের। কিন্তু ও লিভারের সমস্যার পর তাঁকে মেদাস্তা হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছিল। চিকিৎসকদের বহু চেষ্টা সত্ত্বেও প্রাণে বাঁচানো সম্ভব হল না মধ্যপ্রদেশের ২২ তম রাজ্যপালকে। চিরকালের জন্য বিদায় নিয়েছেন লালজি ট্যান্ডন।

মধ্যপ্রদেশের ২২ তম রাজ্যপাল ছিলেন লালজি ট্যান্ডন। সম্প্রতি মধ্যপ্রদেশের রাজ্যপালের অভিরুক্ত দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে আনন্দীবেন প্যাটেলকে। উত্তর প্রদেশ বিধান পরিষদের সদস্য ছিলেন লালজি ট্যান্ডন। ১৯৯৬-২০০৯ সাল পর্যন্ত বিধায়ক ছিলেন তিনি, উত্তর প্রদেশের মন্ত্রী হিসেবেও দায়িত্ব সামলেছেন প্রবীণ বিজেপি নেতা লালজি ট্যান্ডন।



মঙ্গলবারের বৃষ্টি জলমগ্ন আগরণতলা শহর। ছবি- নিজস্ব।

**চুরাইবাড়িতে গাঁজা সহ দুই পাচারকারি পুলিশের জালে আটক**



**নিজস্ব প্রতিনিধি, চুরাইবাড়ি, ২১ জুলাই।** গোপন সংবাদের ভিত্তিতে চুরাইবাড়ি রেল জংশিং এলাকায় নেশা বিরোধী অভিযান চালিয়ে চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ ও গোয়েন্দা শাখার পুলিশ নেশাজাতীয় গাঁজাসহ ২ গাঁজা পাচারকারিকে আটক করতে সক্ষম হয়েছে। আটক ২ গাঁজা পাচারকারী দেবজিৎ সিং (২০) এবং জুয়েল নাথ (২২)। উভয়ের ঘর অসমের কাঠালতলী এলাকায়। আজ ধৃতদের ধর্মনিগর জেলা আদালতে প্রেরণ করেছে চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ। ঘটনার বিবরণ প্রকাশ, উত্তর জেলা চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ ও গোয়েন্দা পুলিশের কাছে গোপন খবর আসে যে আসাম থেকে দুই যুবক রেল পথ দিয়ে হেঁটে গাঁজা নিয়ে রাজ্যে প্রবেশ করছে গোপন সংবাদের উপর ভিত্তি করে চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ ও গোয়েন্দা শাখার পুলিশ চুরাইবাড়ি রেল মেতামা সংলগ্ন চুরাইবাড়ি রেল জংশিংয়ের উপর উৎপেতে বসে থাকে। রাত আনুমানিক ৮টা নাগাদ দুই যুবক একটি ব্যাগ হাতে নিয়ে চুরাইবাড়ি রেল জংশিংয়ের উপর হাঁটতে শুরু করে। তারা এই গাঁজা গুলি আসাম থেকে রাজ্যের চুরাইবাড়িতে নিয়ে আসছিল। চুরাইবাড়িতে এক যুবকের হাতে ওই গাঁজা গুলি তুলে দেওয়াই ছিল তাদের প্রধান কাজ। যেহেতু করোনাজাইরাসের সংক্রমণের কারণে

চালিয়ে বিপুল পরিমাণ নেশাজাতীয় গাঁজা উদ্ধার করে। উদ্ধার করা হয় তাদের সাথে থাকা একটি বাইসাইকেল পাশে রাখা হয় দুই গাঁজা কারবারিকে। ধৃতরা দেবজিৎ সিং (২০) পিতা হীরালাল সিং। বাড়ি পার্শ্ববর্তী রাজা অসমের করিমগঞ্জ জেলার দলির পাড় বাঘন এলাকায়। জুয়েল নাথ (২৪) পিতা জ্যোতিষ নাথ। বাড়ি করিমগঞ্জ জেলার কাঠালতলী এলাকায়। পুলিশ তাদের কাছ থাকা একটি ব্যাগ থেকে সাড়ে পাঁচ কেজি গাঁজা উদ্ধার করেছে। এদিকে চুরাইবাড়ি থানার ওসি জয়ন্ত দাস জানান, চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ, মামলা রংজু করে তদন্ত শুরু করে দিয়েছে ঘটনাটি সূত্রে তদন্ত এবং এই গাঁজা পাচার চক্রের সাথে যারা জড়িত রয়েছে তাদের অতি শীঘ্রই জালে তোলা হবে বলে জানান ওসি। তিনি আরো জানান, চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ জিজ্ঞাসাবাদে ধৃত ২ গাঁজা কারবারি পুলিশকে জানায় তারা এই গাঁজা গুলি আসাম থেকে রাজ্যের চুরাইবাড়িতে নিয়ে আসছিল। চুরাইবাড়িতে এক যুবকের হাতে ওই গাঁজা গুলি তুলে দেওয়াই ছিল তাদের প্রধান কাজ। যেহেতু করোনাজাইরাসের সংক্রমণের কারণে

রাজ্যের একমাত্র ৮ নং সড়ক পথ দিয়ে প্রবেশের ক্ষেত্রে বর্তমানে অনেক নিয়ম নীতির সমস্যা রয়েছে সূত্রান্ত রাস্তার আধারে রেলপথের উপর দিয়ে হেঁটে রাজ্যে প্রবেশ করেছিল ওই দুই গাঁজা কারবারি। উল্লেখযোগ্য যে, বরাকরই রাজ্য থাকে বহি রাজ্য গাঁজা পাচার হয়ে আসছিল কিন্তু বহি রাজ্য থেকে রাজ্যে গাঁজা পাচারের বিষয়টি প্রথমবারের মতো সংঘটিত হলো। সুতরাং উত্তর জেলার পুলিশ প্রশাসন এই বিষয়টির দিকে তীব্র দৃষ্টি রেখেছেন। পাশাপাশি পুলিশি নিষিদ্ধ চেয়ে ধৃত ২ গাঁজা কারবারিকে আজ ধর্মনিগর জেলা আদালতে প্রেরণ করেছে চুরাইবাড়ি থানার পুলিশ।

**ট্রান্সফর্মারে শর্টসার্কিট, প্রাণ গেল কুকুরের, অল্পতে রক্ষা পেল যুবক**

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ২১ জুলাই।** রাজধানীর সূর্য চৌমুহনী সংলগ্ন খোসবাগান এলাকায় বৈদ্যুতিক শর্ট সার্কিটে অল্পের জন্য রক্ষা পেয়েছে এক বাইক চালক। জানা যায়, খোসবাগান এলাকায় বৈদ্যুতিক শর্ট সার্কিটে অল্পের জন্য রক্ষা পেয়েছে এক বাইক চালক। জানা যায়, খোসবাগান এলাকায় বৈদ্যুতিক শর্ট সার্কিটে অল্পের জন্য রক্ষা পেয়েছে এক বাইক চালক। জানা যায়, খোসবাগান এলাকায় বৈদ্যুতিক শর্ট সার্কিটে অল্পের জন্য রক্ষা পেয়েছে এক বাইক চালক।

**সংক্রমিত আরও ৬৪৭ জন ওড়িশায় আক্রান্ত বেড়ে ১৮,৭৫৭**  
ভুবনেশ্বর, ২১ জুলাই (হিস.): ওড়িশায় ফের বাড়ল করোনাজাইরাসে আক্রান্তের সংখ্যা। বিগত ২৪ ঘণ্টায় ওড়িশায় নতুন করে আক্রান্ত হয়েছেন ৬৪৭ জন। ফলে ওড়িশায় করোনাজাইরাসের সংখ্যা বেড়ে হল ১৮, ৭৫৭। নতুন করে আরও মৃত্যু হয়নি। নতুন করে আক্রান্ত ৬৪৭ জনের মধ্যে বিভিন্ন কোয়ারেন্টিন সেন্টারে ৪৩৭ জন আক্রান্ত হয়েছেন এবং ২১৬ জন অনার সংক্রমিত হয়েছেন। মঙ্গলবার সকালে ওড়িশা স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বিগত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে ৬৪৭ জন সংক্রমিত হওয়ার পর মোট আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে হল ১৮,৭৫৭। আক্রান্তের সংখ্যা সর্বাধিক গঞ্জামে, সেখানে আক্রান্ত ২২৫, কটকে ৮৪ জন, খুরদায় ৬৮ জন, রায়গড়ে ৪৭ জন, বালেশ্বরে ৪০ এবং আঙ্গুলে ৩৭ জন সংক্রমিত হয়েছেন। ওড়িশায় এই মুহূর্তে সক্রিয় করোনাজাইরাসী ৫৭১৫ জন এবং সুস্থ হয়ে উঠেছেন ১২,৯১০ জন।

**বিকাশ দুবের ভাইয়ের খোঁজ দিলেই ২০ হাজার টাকা প্রশান্ত কুমার**

লখনউ, ২১ জুলাই (হিস.): উত্তর প্রদেশের ত্রাস, কুখ্যাত গ্যাংস্টার, পুলিশের একাউন্টারে নিহত বিকাশ দুবের ভাইয়ের খোঁজ দিতে পারলেই, তথ্য প্রদানকারীকে ২০ হাজার টাকা দিয়ে পুরস্কৃত করা হবে। মঙ্গলবার এমএই ঘোষণা করেছেন উত্তর প্রদেশের এডিজি (আইন-শৃঙ্খলা) প্রশান্ত কুমার।

বিকাশ দুবের ভাইয়ের নাম-দীপ প্রকাশ দুবে। তার খোঁজ দিলেই পুরস্কার দেওয়া হবে ২০ হাজার টাকা। কানপুর এনকাউন্টারের পর থেকেই খুঁজে পাওয়া যাচ্ছে না বিকাশ দুবের ভাই দীপ প্রকাশ দুবেকে। দীপ প্রকাশকে তমতম করে খুঁজে বেড়াচ্ছে উত্তর প্রদেশ পুলিশ। এবার বিকাশ দুবের ভাই দীপ প্রকাশ দুবের খোঁজ দিতে পারলে ২০ হাজার টাকার পুরস্কার দেওয়া হবে বলে ঘোষণা করলেন উত্তর প্রদেশের এডিজি (আইন-শৃঙ্খলা) প্রশান্ত কুমার। তথ্য প্রদানকারীর পরিচয়ও গোপন রাখা হবে। পুরস্কার দেওয়ার কথা ঘোষণা করেছে লখনউ পুলিশ।

**রাজ্যের বিভিন্ন জায়গায় দুঃসাহসিক চুরি**

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা/চড়িলাম, ২১ জুলাই।** রাজধানী আগরণতলা শহরের সূর্য চৌমুহনী এলাকায় সোমবার রাতে দোকানে দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা ঘটেছে। চোরের দল সূর্য চৌমুহনীর নারায়ন চন্দ্র পালের দোকানের ভিতরে ঢুকে প্রচুর জিনিসপত্র হাতিয়ে নিয়ে যায়। মঙ্গলবার সকালে বিষয়টি স্থানীয় জনগণের নজরে আসে। তারপরে খবর দেওয়া হয় দোকানের মালিককে। ঘটনার খবর পেয়ে দোকানের মালিক নারায়ন চন্দ্র পাল ছুটে আসেন। এ ব্যাপারে আগরণতলা পশ্চিম থানায় সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করা হয়। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে তবে চুরি পাওয়ার মালপত্র উদ্ধার কিংবা চোরকে পাকড়াও করার কোন সংবাদ নেই। দোকানের মালিক জানিয়েছেন কম করেও ২৫০০০ টাকার বিভিন্ন সামগ্রী চুরি করে নিয়ে গেছে চোরের দল। স্থানীয় ব্যবসায়ীরা জানিয়েছেন গত বেশ কিছুদিন ধরেই সূর্য চৌমুহনী পোস্ট অফিস চৌমুহনী সহপার্শ্ববর্তী এলাকাগুলোতে চুরির ঘটনা বৃদ্ধি পেয়েছে রাজধানী আগরণতলা শহরের নিরাপত্তা বলয়ের মধ্যে পরপর ধরনের চুরির ঘটনায় ব্যবসায়ীরা সহ স্থানীয় জনগণ রীতিমতো দুশ্চিন্তায় প্রহর ধরনের চুরির ঘটনায় উদ্বেগ ও উৎকর্ষা ক্রমশ বেড়ে চলেছে। পরপর ধরনের চুরির ঘটনা ঘটে চলেলেও রাজধানী পশ্চিম থানার পুলিশের ভূমিকা নিয়ে এলাকার ব্যবসায়ীগণ প্রশ্ন তুলেছেন। পুলিশের বিরুদ্ধে নিষ্ক্রিয়তার অভিযোগ এনেছেন ব্যবসায়ী মহল। রাজধানী পুলিশি টহল সঠিকভাবে দেওয়া হয় না বলে অভিযোগ পুলিশের নিষ্ক্রিয়তার অভিযোগকে কাজে লাগিয়ে চোরের দল পর পর রাজধানী আগরণতলা শহরের তথাকথিত নিরাপত্তা বলয়ের মধ্যে চুরির ঘটনা সংঘটিত করে চলেছে। পরপর এসব চুরির ঘটনা পুলিশের খামখেয়ালিপনাকে চোখে আঙ্গুল দিয়ে আবারো দেখিয়ে দিয়েছে বলে অনেকই মন্তব্য

করেছেন রাজধানী আগরণতলা শহরে রাজধানী পুলিশি টহল বাড়ানো এবং চোর ও সমাজ দ্রোহীদের বিরুদ্ধে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য জোরালো দাবি জানিয়েছেন ব্যবসায়ীরা সহ স্থানীয় জনগণ। এদিকে, বিশালগড় থানা এলাকার হরিশ নগর চা-বাগানে গতকাল রাতে দুঃসাহসিক চুরির ঘটনা ঘটেছে। চোরের দল সূর্য চৌমুহনীর নারায়ন চন্দ্র পালের দোকানের ভিতরে ঢুকে প্রচুর জিনিসপত্র হাতিয়ে নিয়ে যায়। মঙ্গলবার সকালে বিষয়টি স্থানীয় জনগণের নজরে আসে। তারপরে খবর দেওয়া হয় দোকানের মালিককে। ঘটনার খবর পেয়ে দোকানের মালিক নারায়ন চন্দ্র পাল ছুটে আসেন। এ ব্যাপারে আগরণতলা পশ্চিম থানায় সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করা হয়। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে তবে চুরি পাওয়ার মালপত্র উদ্ধার কিংবা চোরকে পাকড়াও করার কোন সংবাদ নেই। দোকানের মালিক জানিয়েছেন কম করেও ২৫০০০ টাকার বিভিন্ন সামগ্রী চুরি করে নিয়ে গেছে চোরের দল। স্থানীয় ব্যবসায়ীরা জানিয়েছেন গত বেশ কিছুদিন ধরেই সূর্য চৌমুহনী পোস্ট অফিস চৌমুহনী সহপার্শ্ববর্তী এলাকাগুলোতে চুরির ঘটনা বৃদ্ধি পেয়েছে রাজধানী আগরণতলা শহরের নিরাপত্তা বলয়ের মধ্যে পরপর ধরনের চুরির ঘটনায় ব্যবসায়ীরা সহ স্থানীয় জনগণ রীতিমতো দুশ্চিন্তায় প্রহর ধরনের চুরির ঘটনায় উদ্বেগ ও উৎকর্ষা ক্রমশ বেড়ে চলেছে। পরপর ধরনের চুরির ঘটনা ঘটে চলেলেও রাজধানী পশ্চিম থানার পুলিশের ভূমিকা নিয়ে এলাকার ব্যবসায়ীগণ প্রশ্ন তুলেছেন। পুলিশের বিরুদ্ধে নিষ্ক্রিয়তার অভিযোগ এনেছেন ব্যবসায়ী মহল। রাজধানী পুলিশি টহল সঠিকভাবে দেওয়া হয় না বলে অভিযোগ পুলিশের নিষ্ক্রিয়তার অভিযোগকে কাজে লাগিয়ে চোরের দল পর পর রাজধানী আগরণতলা শহরের তথাকথিত নিরাপত্তা বলয়ের মধ্যে চুরির ঘটনা সংঘটিত করে চলেছে। পরপর এসব চুরির ঘটনা পুলিশের খামখেয়ালিপনাকে চোখে আঙ্গুল দিয়ে আবারো দেখিয়ে দিয়েছে বলে অনেকই মন্তব্য

**চড়িলামে বিদ্যুৎ বিজাট চরমে নাজেহাল গ্রাহকরা**

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ২১ জুলাই।** অনেকেদিন যাবৎ সিপাহীজলা জেলার অন্তর্গত চড়িলামে আড়ালিয়া পঞ্চায়ত এর ৭নং ওয়ার্ডে দুর্দিন যাবৎ বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে রয়েছে। যদিও স্বর্ণযুগের পুনরাবৃত্তি হচ্ছে হীরা মণ্ডে। এলাকাবাসীরা জানায় দুর্দিন যাবৎ চড়িলামে বিদ্যুৎ নিগম অফিসে কয়েকবার গিয়ে কল দিয়ে আসার পরও বিদ্যুৎ কর্মীদের কোন হেলদোল নেই। বিদ্যুৎ গ্রাহকরা জানায় কালকের মধ্যে যদি বিদ্যুৎ পরিসেবা স্বাভাবিক না হয়, তাহলে বৃহত্তর আন্দোলনে সামিল হবে উত্তর চড়িলামবাসীরা। তবে যদিও বিদ্যুৎ সংযোগ থাকে তিনটি ফেইজের মধ্যে একটি থাকে আর দুটি থাকে না। প্রতিনিয়ত এমনিটাই হচ্ছে বলে জানান এলাকাবাসীরা। তাছাড়া শান্তির সবচেয়ে বেশি অসুবিধার সম্মুখীন হচ্ছে চড়িলামবাসীরা। কারন চড়িলামে রাতি বেলা কোন কর্মী অফিসে থাকেন না। বিদ্যুৎ কর্মীরা বিকাল বেলায় তালা লাগিয়ে বাড়ি চলে যায় এমনিটাই ফোড প্রকাশ করেন আড়ালিয়া পঞ্চায়ত এর জনগণ। শুধু বিদ্যুৎ বিজাট বললে ভুল হবে, বিদ্যুৎ এর জন্য জলের ও অসুবিধা হতে হচ্ছে সাধারণ জনগণের বিদ্যুৎ গ্রাহকরা এও জানান, বর্তমানে চড়িলামে বিদ্যুৎ মন্ত্রী এলাকারই বিধায়ক। বিদ্যুৎ মন্ত্রী থাকা সত্ত্বেও চড়িলামের প্রতিনিয়ত বিদ্যুৎ বিজাট লেগেই থাকে এলাকার শুভবুদ্ধি সম্পূর্ণ মানুষ একথা বলতে ও দ্বিধা বোধ করেনি। যে স্বর্ণযুগে যা ঘটতে বর্তমানে ও তার পুনরাবৃত্তি হচ্ছে। আরও অভিযোগ করেন একদিকে চলছে লক ডাউন। এলাকা ছেটি বড় শিশুদের স্কুল কলেজ বন্ধ। বাড়িতে থেকে একটু পলিশোনা করবে এটাও করতে পাচ্ছেন না প্রতিদিন বিদ্যুৎ বিজাট এর ফলে। তাই চড়িলামের বিদ্যুৎ গ্রাহকরা এও বলেন কোন কারণে বিদ্যুৎ অফিসে যোগাযোগ করতে চাইলেও অফিসের কর্মচারীরা ফোন তুলেছে না বলে জানান। তাই চড়িলামবাসীরা উপ মুখ্যমন্ত্রীর দৃষ্টি আকর্ষণ করা সহ বিদ্যুৎ বিজাট থেকে জনগণের মুক্তি চাচ্ছেন। তা না হলে তারা বৃহত্তর আন্দোলনে নামবে বলে জানা গেছে।

**শান্তিরবাজার ব্যবসায়ী কমিটির সিদ্ধান্তে সমস্ত দোকান পাট বন্ধ**

**নিজস্ব প্রতিনিধি, শান্তিরবাজার, ২১ জুলাই।** শান্তির বাজারে পুনরায় চালুরপথে সাপ্তাহিক বন্ধ। শান্তির বাজার ব্যবসায়ীকমিটি ও এ প্রি এম সির যৌথ উদ্যোগে প্রতিসপ্তাহে মঙ্গলবার শান্তির বাজার সমস্ত দোকান বন্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বলে জানা যায়। সরকারি কোনো প্রকার সিদ্ধান্ত ছাড়া ব্যবসায়ী কমিটির সদস্যরা এই সিদ্ধান্ত নিয়েছেন বলে জানা যায়। এই বন্ধের ফলে শান্তির বাজারে মাছ বাজার, মাংস বাজার, সস্তী বাজার, ফল দোকান, মিস্তি দোকান, মুদি দোকান ও অন্যান্য দোকান গুলি বন্ধ রাখা হয়েছে। যানচালাচল ছিলো স্বাভাবিক। হঠাৎ করে এই বন্ধকে অনেকে মনে নিতে পারেননি। যার ফলস্বরূপ দেখা যায় দু একটি দোকান হাফ শাটার করে ব্যবসা চালিয়ে যাবার প্রয়াস চালিয়ে যাচ্ছিল। ব্যবসায়ীদের এইধরনের সিদ্ধান্তের উপর ছয়ের পাতায় দেখুন

**মৃত্যু ৫৮৭ জনের, ভারতে করোনাজাইরাস-মুক্ত ৭.২৪ লক্ষের বেশি : স্বাস্থ্য মন্ত্রক**

**নয়াদিলি, ২১ জুলাই (হিস.):** ভারতে লাফিয়ে লাফিয়ে বেড়েই চলেছে করোনাজাইরাসের সংখ্যা। নতুন করোনাজাইরাসের পাশাপাশি মৃত্যুও বাড়ছে রোজই। ভারতে বিগত ২৪ ঘণ্টায় (সোমবার সারাদিনে) নতুন করে কোভিড-১৯ ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে ৫৮৭ জনের মৃত্যু হয়েছে। এই সময়ে ভারতে নতুন করে সংক্রমিত হয়েছেন ৩৭,১৪৮ জন। মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে কোভিড-১৯ ভাইরাসে মৃতের সংখ্যা বেড়ে হল ২৮,০৮৪ জন এবং সংক্রমিত ১১,৫১,১১১ জন। এখনও পর্যন্ত করোনাজাইরাস-মুক্ত হয়েছেন ৭,২৪,৫৭৮ জন। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের রিপোর্ট অনুযায়ী, মঙ্গলবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে সক্রিয় করোনাজাইরাসের সংখ্যা ৪ লক্ষ ০২ হাজার ৫২৯। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক বুলেটিনে জানিয়েছে, ২৮,০৮৪ জনের মধ্যে অল্পপ্রদেশে ৬৯৬ জনের মৃত্যু হয়েছে, অরুণাচল প্রদেশে ৩ জন, অসমে ৫৮ জন, বিহারে ২১৭ জনের, চণ্ডীগড়ে ১২ জন, ছত্তিশগড়ে ২৫ জন, দাদর ও নগর হাভেলি এবং দমন ও দিল্লিতে দু'জনের মৃত্যু হয়েছে, দিল্লিতে মৃত্যু হয়েছে ৩,৬৩৩ জনের, গোয়া ২৩ জন, গুজরাটে ২১৬২ জনের, হরিয়ানায়ে ৩৫৫ জনের, হিমাচল প্রদেশে ১১ জনের, জম্মু-কাশ্মীরে ২৫৪ জনের, ঝাড়খণ্ডে ৫৩ জনের, কর্ণাটকে ১,

৪০৩ জন প্রাণ হারিয়েছেন, কেরলে ৪৩ জন, লাডাখ দু'জন, মধ্যপ্রদেশে ৭৪৮ জন, মহারাষ্ট্রে ২,০০০ জনের মৃত্যু হয়েছে, মেঘালয়ে ৪ জন, ওড়িশায় ৯৭ জনের, পুদুচেরিতে ২৯ জন, পঞ্জাবে ২৬২ জন, রাজস্থানে ৫৬৮ জনের, তামিলনাড়ুতে ২,৫৫১ জন, তেলংগানায় ৪২২ জন, ত্রিপুরায় ৭ জন, উত্তরাখণ্ডে ৫৫ জন, উত্তর প্রদেশে ১,১৯২ জন এবং পশ্চিমবঙ্গে ১,১৪৭ জন প্রাণ হারিয়েছেন। মহারাষ্ট্র, দিল্লি, তামিলনাড়ু, পশ্চিমবঙ্গ-এই সমস্ত রাজ্যগুলিতে করোনাজাইরাসের সংখ্যা অবিলম্বে তুলেছে দেশবাসীকে। মহারাষ্ট্রে আক্রান্তের সংখ্যা ৩১, ৮৬,৯৫-এ পৌঁছেছে। দিল্লিতে আক্রান্ত ১২,৩৭,৪৭, গুজরাটে ৪৯, ৩৫৩, পশ্চিমবঙ্গে আক্রান্তের সংখ্যা ৪৪,৭৬৯, উত্তর প্রদেশে ৫১,১৬০ এবং তামিলনাড়ুতে মোট করোনাজাইরাসের সংখ্যা ১৭,৫৬,৭৮। ভারতে দ্রুততার সঙ্গে বাড়ছে করোনাজাইরাসের সংখ্যা, বাড়ছে মৃত্যুও। একইসঙ্গে দ্রুততার সঙ্গে বেড়েই চলেছে নারানা-পরীক্ষা। ২০ জুলাই পর্যন্ত ভারতে মোট ১,৪৩,৮১,৩০৩টি নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। মঙ্গলবার সকালে ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, শুধুমাত্র ২০ জুলাই ৩,৩৩,৩৯৫টি স্যাম্পেল টেস্ট করা হয়েছে।



কোথায় লকডাউন। বর্ডার এলাকায় লকডাউনের মধ্যেই চলেছে দোকানীদের ব্যবসার রমরম। মঙ্গলবারের তোলা ছবি নিজস্ব।